



# új magyar szó

12 oldal

Ára: 1,5 lej

Országos közéleti napilap | Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel

V. évfolyam,  
246. (1063.) szám**BNR-valutaárfolyamok**

1 euró	4,2028 ▼
1 amerikai dollár	2,9165 ▼
100 magyar forint	1,5375 ▲

**Aktuális 2**

Urbi et orbi, incidenssel



Mentális zavarokkal küszködő személy lökte fel a karácsonyi misén a pápát: egy ismeretlen nő a korlátokon keresztül a pápához akart eljutni, s a tumultusban XVI. Benedek elesett.

**Gazdaság 6**

Diákhitel, ami nincs

A válság előtt még néhány bank fontolgatta, hogy diákhitelt vezet be, de a pályakezdekők elhelyezkedési esélyei nagyon leromlottak, így egyelőre még nem indultak be ilyen projektek Romániában – tudta meg lapunk. Magyarországon 2001 óta háromszázezer fiatal vett fel kedvezményes kölcsönt.

**Kultúra 8**

Itt a vége, fuss el véle...



A verseny legfiatalabb résztvevője, az erdélyi Gödri Apolka nyerte a Duna Televízió és a Rózsa Produkció közös vetélkedője, a Heted7ország – Benedek Elek Mesemondó Verseny fődíját és a stúdióközönség díját is a műsor december 25-i döntőjében.

**Vezércikk 3****A béke szinonimái**

Akik belenyugodtunk abba, hogy az RMDSZ elhagyott egy demokratikus módon kikristályosodott, haladó politikai többséget egy olyan kormánytöbbségért, amelynek tűzoltó munkájára az országnak e pillanatban szüksége van,



Ágoston Hugó

nem veszíthetjük el a bizalmat abban, hogy adott helyzetben, a demokrácia, a jogállamiság és a parlamentarizmus megtartásáért majd visszatér a helyes oldalra. Addig is, harcol a legnagyobb veszély ellen. ►

## 2010: áremelkedés dominóeffektussal

A villamosenergia árának alakulása (átlagár/kwh, évi ezer kilowattóra alatti átlagfogyasztású háztartási fogyasztók esetében)



Sokkoló áremeléssel kezdődik az új év: az üzemanyag ára húsz százalékkal, az elektromos áram előreláthatólag harminc százalékkal drágulhat. A dominóeffektus révén az energia drágulása további áremelésekhez vezethet: a tejtermékek 3-8 százalékos áremelése, illetve a baromfi-hús húsz-harminc százalékos drágulása várható. A kenyér 5-10, míg a zöldség- és gyümölcsfélék ára 7-10 százalékkal is emelkedhet. Ami a dohánytermékek drágulását illeti, átlagban mintegy ötvenbanis áremelkedés várható egy doboz cigaretta esetében. **7. oldal ►**

### Feketegalléros év áll mögöttünk

► Az év elejére még jellemző optimizmus tavaszra a jéggel együtt elolvadt Romániában, s kiderült, hogy mély recesszióba süllyedt 2009-ben az ország. A gazdaság éves szinten hét százalékkal esett vissza, a hitelpiac leállása, vállalati csődök sorozata, a munkanélküliség ugrásszerű növekedése, az ingatlanárak zuhanása fémjelezték idén a gazdaságot. Igaz keveset, de jó híreket is kaptak a fehérgalléros üzletemberek: az év második felére a tőzsde magához tért az értékpapírok árának szempontjából és a Dacia ötven százalékos exportnövekedése is üdítő kivétel a nagy bukásokat elszenvedő cégek sorában. **6. oldal ►**

### Elfogták a fegyverrablókat

► Több mint negyven gyanúsítottat vett őrizetbe tegnap a belügyminisztérium Szervezetbűnözés és Terrorizmuselleni Fő-

osztálya (DIICOT) azzal a váddal, hogy közel egy évvel ezelőtt kirabolták a ciorogârlai katonai egység fegyverraktárát. **3. oldal ►**



A letartóztatásokkal együtt az ellopott fegyverek is előkerültek Fotó: Mediafax

### Őrizetben a légi merénylő

MTI

► Vádat emeltek szombaton az amerikai hatóságok az ellen a nigériai férfi ellen, aki pénteken kísérletet tett az amerikai Delta-Northwest légitársaság egyik utasszállító repülőgépeinek a felrobbantására. A 23 éves Umar Abdul Farouk Abdulmutallab az Amszterdamból Detroitba tartó Airbus A330-as típusú gépen nem sokkal a landolás előtt kiment a mosdóba, majd miután visszatért a helyére, gyomorfájásra hivatkozva egy takaróba burkolta magát. Az utasok ezt követően szokatlan zajt hallottak, és látták, amint füst száll fel a nigériai üléséről. **Folytatása a 2. oldalon ►**

## Röviden

## Az amerikai szenátus elfogadta az egészségügyi reformot

A washingtoni szenátus elfogadta az amerikai elnök programjának egyik kulcselemét, az egészségügyi reformot. Barack Obama elnök történelmi jelentőségűnek mondta a döntést, s közölte: ez a szövegtervezet közelebb hozza annak a majdnem egy évszázados küzdelemnek a végét, amelyet az amerikai egészségügyi rendszer megreformálásáért folytatnak. Az új amerikai elnök belpolitikai programja szempontjából meghatározó egészségügyi csomag szenátusi változata több mint 30 millió amerikaira terjeszté ki a betegbiztosítást: ez a 65 évnél fiatalabb amerikaiak 94 százaléka. Obama reformterve a legnagyobb változást jelenti az amerikai egészségügyi politikában 1965 óta.

## Az izraeli hadsereg lelőtt hat palesztint

Az Egyesült Államok tegnap magyarázatot követelt Izraeltől azután, hogy az izraeli hadsereg lelőtte a Fatah palesztin mozgalom három tagját a ciszjordániai Nabluszban. Palesztin közlés szerint szombat reggel az izraeli katonák dzsipekkel hajtottak át a ciszjordániai városba, ahol körülvették a két palesztin házát és tüzet nyitottak. Állítólag az izraeli katonák azokat keresték, akik két nappal ezelőtt végeztek egy izraeli telepessel. Csütörtökön egy izraeli férfit lőttek le palesztin fegyveresek a környéken. A támadást a Fatahhoz közel álló al-Aksza Mártírjainak Brigádjai nevű csoport vállalta. Három palesztin veszítette életét a Gázai övezet és Izrael határán is: az izraeli katonák behatolási kísérlet közben lőtték le őket.

## Pokolgép a síita vallási ünnepen

Pokolgép robbant tegnap reggel, egy síita vallási ünnep idején Irak északkeleti részén, a támadásban öt zarándok életét veszítette, és 15-en megsebesültek – közölték az iraki hatóságok. A pokolgép Túz-Hürmáti városában robbant fel, ahol zarándokok gyülekeztek a legnagyobb síita vallási ünnep, az ásúra utolsó napján. Az ünnep tíz napja alatt több támadás érte a síitákat Bagdadban és más városokban. Az ásúra ünnepén síita muzulmánok százazrei gyűlnek össze a világ minden tájáról Kerbelában és más, iraki területen levő síita szent helyeken. Ekkor emlékeznek meg Huszein imámnak, Mohamed próféta unokájának haláláról.

## Moszkva: indokolt volt a szovjet bevonulás Afganisztánba

Az afgán bevonulás 30. évfordulója alkalmából pénteken az orosz állami дума (parlament) alsóház) nyilatkozatot fogadott el, amelyben indokoltnak minősíti a katonai lépést. A háború eltérő megítélése ellenére „az orosz nép nem veszítheti el a kegyelet érzését a katonák iránt, akik becsülettel eleget tettek kötelességüknek a nemzetközi terrorizmus és a vallási szélsőség elleni harcban” – áll a nyilatkozatban. A szovjet csapatok bevonulása Afganisztánba 1979. december 25-én kezdődött meg, az akkori pártfőtitkár, Leonid Brezsnyev idején. A csapatok kivonását közel tíz esztendővel később a Szovjetunió utolsó elnöke, Mihail Gorbacsov rendelte el, 1989 februárjában.

## Megtalált gyermeke lett egy asszony karácsonyi ajándéka

Naszka, az angol véreb mentőkutyája segített megtalálni egy elveszett gyermeket a Hajdú-Bihar megyei Bátorán közelében szenteste. A Debreceni Egyetem Orvos- és Egészségtudományi Centrumának Különleges Orvosi Mentőcsapata (DEKOM) mindössze 10 óra alatt találta meg azt a helyet, ahová a a bátoráni vasútállomásról eltűnt fiú a hideg elől behúzódott. A külföldi és hazai mentések mellett karitatív munkákban is résztvevő csoport a Püspökladányi Rendőrkapitánysággal közösen kereste a román állampolgárságú anyja elveszett gyermekét.

## Urbi et orbi, incidenssel

Mentális zavarokkal küszködő személy lökte fel a karácsonyi misén a pápát

## Hírösszefoglaló

A közjóért, az igazságosságért és a békéért való cselekvésre szólította fel az államföket – és a nemzetek valamennyi vezetőjét – karácsonyi éjszakai miséjén XVI. Benedek pápa a vatikáni Szent Péter-bazilikában.

A katolikus egyházfő – aki franciául mondta el homíliáját (szentírást magyarázó beszédét) – az erőszakról való lemondást hirdette, hogy „csak az igazság és a szeretet fegyverét használjuk”. XVI. Benedek a bazilikában összegyűlt több ezer hívő előtt élesen bírálta az önzés jelenségét, legyen szó egyéni vagy csoportos egoizmusról, amely szerinte az érdekek és a vágyak rabszolgáivá teszi az embereket, szembeállítja őket az igazsággal és „elválaszt bennünket egymástól”.

A pápa a karácsonyi mise előtt csütörtök délután rövid időre megjelent a pápai lakosztályának egyik ablakában, hogy meggyújtson egy gyertyát, a béke jelképét, és üdvözölje a Szent Péter téren összegyűjt zarándokokat, s egyben megnyissa a téren épített hatalmas – 300 négyzetméteres – betlehem jászolt.

## Tumultus a Vatikánban

A karácsonyi mise kezdetét incidens zavarta meg: egy ismeretlen nő a korlátokon keresztül a pápához akart eljutni, s a tumultusban XVI. Benedek elesett, de felállt és folytatta a szertartást, mintha mi sem történt volna.

Federico Lombardi vatikáni szóvivő megerősítette az incidens tényét, s azt hangsúlyozta, hogy a pápa minden jel szerint nem sérült meg, amikor a nő fellökte. Lombardi szerint a nő – akit őrizetbe vett a vatikáni



Egy ismeretlen nő a korlátokon keresztül a pápához akart eljutni, s a tumultusban XVI. Benedek elesett

Fotó: Agerpres

csendőrség – minden valószínűség szerint mentális zavarokkal küszködő személy.

Egyes jelentések nem zárják ki, hogy ugyanarról a nőről van szó, aki az egy évvel ezelőtti misén ugyancsak megpróbált a pápa közelébe férkőzni, de akkor még idejében megakadályozták szándékában, s az esetnek nem lett különösebb következménye. A nő az elzárt területre próbált bejutni a bazilikában, amikor a bábórok menetéhez csatlakozott XVI. Benedek. A tumultusban fellökte Roger Etchegaray bíborost is, aki rosszul lett, s mentővel szállították kórházi kivizsgálásra.

Idén a vatikáni karácsonyi mise a hagyományokkal szakítva most először nem éjfélkor, hanem este tíz órakor kezdődött a Szent Péter-bazilikában. Lombardi pápai szóvivő a döntést ezt egy korábbi nyilatkozatában azzal magyarázta, hogy enyhítenek a XVI. Benedekre váró terheken egy olyan

időszakban, amikor amúgy is rendkívül elfoglalt a katolikus egyházfő. Nincs ok az aggodalomra az egészsége miatt – tette hozzá akkor a szóvivő. XVI. Benedek pápa pénteken délelőtt, a hagyományoknak megfelelően a Szent Péter-bazilika központi erkélyéről mondta el karácsonyi üzenetét, s „urbi et orbi” (a városnak és a világnak) áldást osztott a világ számos nyelvén, köztük magyarul és románul is.

## Nem akarta bántani a pápát?

Nem akarta bántani a pápát az őt a Szent Péter-bazilikában a karácsonyi mise kezdetén elsodró nő, legalábbis ezt állítja orvosainak az őrizetbe vett, s jelenleg kórházban kezelt 26 éves Susanna Maiolo. Az olasz-svájci állampolgárságú nő az olasz sajtó szombati beszámolója szerint a Vatikánhoz közeli Szentlélek klinikán, a

pszichiátriai osztályon áll kezelés alatt, s orvosainak azt bizonygatta, hogy „nem akart kárt okozni a szentatyának”.

A korlátokon átugorva a különben fegyvertelen Maiolo a pápához akart eljutni, de a biztonsági szolgálat elsodorta, s eközben rántotta földre XVI. Benedek pápát. Maiolo egy évvel ezelőtt már megpróbált a pápa közelébe férkőzni, de akkor idejében megakadályozták szándéka megvalósításában, s az esetnek nem lett különösebb következménye. Most az olasz lapok kórházi forrásokra hivatkozva azt írják, hogy „mentális problémákkal küszködő, pszichikailag instabil” egyéniségről van szó.

Az olasz-svájci nő ügyét a vatikáni igazságszolgáltatás szervei vizsgálják, a Szentszék törvényei szerint történik az eljárás. Az olasz hatóságokat csak vatikáni kérésre lehet bevonni az ügybe, az olasz-vatikáni konkordátum előírásai alapján. ◀

## Őrizetbe vették a légi merénylőt

Folytatás az 1. oldalról

Legelőször egy holland férfi vetette magát a merénylőre, majd közben is segítségére siettek a személyzet tagjai és az utasok közül. A vizsgálat megállapítása szerint a nigériai pentaeritritetranitratot (PETN), akart a

robbantáshoz használni. Ez a salétromsavészter, amelyet széles körben használnak az iparban és a hadászatban, nagy robbanóerejű. Tiszta állapotban fehér, kristályos, viszonylag könnyen tárolható, röntgennel nem lehet kimutatni, ugyanakkor ez az egyik legbrizánsabb (zúzó hatá-

sú) használatban lévő robbanóanyag. Többnyire detonátorokban (szekunder töltet), plasztifikált robbanószerkezetekben (például Semtex), kis kaliberű lőszerkezetben és robbantó zsinórokban alkalmazzák.

Egy nevének elhallgatását kérő illetékes elmondta, hogy a gyanúsított, Umar Abdul Farouk Abdulmutallab – aki egyes források szerint egy ismert nigériai exbankár fia – szerepelt a terroristákkal vagy terroriszervezetekkel való kapcsolattartással gyanúsított személyek listáján.

Douglas R. Laird, a Northwest Airlines volt biztonsági igazgatója szerint amíg az utasok ellenőrzésében a röntgent nem váltja fel

a CT, addig a veszélyt nem lehet elhárítani. A CT alkalmazása vitatott, mivel a készülék sugárai gyakorlatilag teljesen levetkőztetve mutatják az ellenőrzött személyt a képernyőn, három dimenzióban. Míg a röntgenberendezés ára 50 ezer dollár alatt van, a CT-é több mint egymillió dollár – tette hozzá Laird.

A merényletkísérlet után Barack Obama amerikai elnök elrendelte a légi járatok biztonságának megerősítését. Várhatóan növelik a biztonsági személyzet létszámát, több speciálisan kiképzett kutyát alkalmaznak majd, illetve fokozottabban odafigyelnek a „gyanús viselkedő” utasok kiszűrésére. ◀

## Nem kapott brit vízumot a nigériai merénylő

A brit hatóságok az év elején megtagadták a tartózkodási vízumot attól a nigériai férfitől, aki a minap merényletet kísérelt meg egy amerikai utasszállító repülőgép ellen. A *The Sunday Times* brit kormányforrásokat idézve azt írta: Umar Farouk Abdulmutallab – aki korábban egy tekintélyes londoni egyetemen tanult – ismét diákvízumért folyamodott, de ezúttal egy olyan oktatási intézményt jelölt meg, amelyet a brit hatóságok nem ismernek el. A vezető vasárnapi brit lap értesülése szerint Abdulmutallab „feltűnt az MI5 (a brit elhárítás) radarerőjén is”, de nem tartották olyan veszélyesnek, hogy megfigyelés alá vonják.



Umar Abdul Farouk Abdulmutallab források szerint egy nigériai exbankár fia

# PD-L: jó buli volt 2009

M. Á. Zs.

► Egy sinaiai szórakozóhelyen búcsúztatták a szempontjukból jól záruló évet a Demokrata-Liberális Párt (DP-L) vezetői, ahol felköszöntötték a harminchatodik születésnapját ünneplő Elena Udrea újdonsült régiófejlesztési és turisztikai minisztert is. A bulin részt vett többek között Traian Băsescu államfő és Emil Boc miniszterelnök is, akiknek alkalmuk adódott áttekinteni a kormányalakítás részleteit.

Amúgy az új kabinet tagjai közül Udrea utolsóként vette át elődjétől, Vasile Blagától a rá bízott régiófejlesztési tárcát. A ceremónián részt vevő Emil Boc miniszterelnök hangsúlyozta, hogy az országnak „masszív befektetésekre” van szüksége a munkahelyek megtartása és újak létrehozása érdekében. „Ameny-

## Kelemen Hunor: sikerült megállapodnunk a PD-L-vel a vitás kérdésekben

A Demokrata-Liberális Párt (PD-L) oldalán vállalt kormányzás a magyar közösség érdekeit szolgálja – jelentette ki Kelemen Hunor művelődésügyi miniszter, az RMDSZ ügyvezető elnöke. Az MTI-nek nyilatkozó politikus elmondta: értetlenül áll Tőkés László EMNT-elnök kijelentése előtt, miszerint az RMDSZ kiszolgáltatja az erdélyi magyarokat a román nacionalista pártnak, illetve nagypolitikának. Tőkés múlt hét közepén Budapesten tartott sajtótájékoztatóján élesen bírálta az RMDSZ-t amiatt, hogy kormányzati szerepet vállalt „pillanatnyi érdekekért”. Kelemen szerint azonban az RMDSZ azzal a Traian Băsescu román államfővel kötött szövetséget, akinek az újra-

választását Tőkés maga is támogatta, ráadásul a Băsescut támogató PD-L tagja az Európai Néppártnak (EPP), akárcsak az RMDSZ és Tőkés is. Mint ismeretes, az EMNT elnöke az RMDSZ listáján szerzett újabb európai parlamenti képviselői mandátumot. Az RMDSZ ügyvezető elnöke szerint a dolgok rendje szerint egy politikai szervezet néha ellenzékben van, máskor viszont kormányzást vállal. Hangsúlyozta: úgy léptek most koalícióra, hogy a demokratákkal sikerült az eddigi vitás kérdésekben is megállapodniuk. Kelemen úgy véli, hogy jó megállapodással, jó feltételek között léptek kormányra annak ellenére, hogy nagyon nehéz pénzügyi év élé néz Románia.

nyiban csökken a munkanélküliség és nő a befektetések száma, akkor rendelkezésünkre állnak majd azok a pénzalapok is, amelyek fedezik az állam anyagi kötelezettségeit – fizetések, nyugdíjak, szociális juttatások. Tudjuk mit kell tennünk, menet közben

vevünk át a 2009-ben elkezdett projekteket” – mondta el Boc. Hozzátette: az állami költségvetés mintegy húsz százalékát fordítják 2010-ben is infrastrukturális befektetésekre. Udrea-hoz fordulva a kormányfő hangsúlyozta, hogy a közlekedésügyi, mező-

gazdasági, környezetvédelmi, oktatásügyi és egészségügyi tárcák mellett jelentős mértékben a régiófejlesztési minisztériumtól függ a kormány jövő évi sikere. „Idén a régiófejlesztési tárcának sikerült a legtöbb uniós pénzt lehívnia, és csak remélni tudom, hogy ez a trend jövőre is folytatódik” – figyelmeztetett Boc. Szerinte a fejlesztési minisztérium felelőssége, hogy a helyi tanácsokkal közösen meghirdessék azokat a pályázatokat, amelyek „beindítják a munkákat, és elköltik a pénzt”.

A miniszterelnök hangsúlyozta a tömbházak hőszigetelését célzó program fontosságát, ugyanis ez közvetlenül javít a lakosság életén a fűtésszámlák csökkenése, új munkahelyek teremtése és a hazai cégek forgalmának növekedése révén.

Elena Udrea-val foglalkozott a tekintélyes *The Times* brit lap vasárnapi kiadása, amely „Igen, miniszter, nagy portfóliója van” címmel közöl kritikusan hangvételű cikket az új régiófejlesztési tárcavezetőről. A lap emlékeztet arra, hogy Udrea felemelkedése során attól sem riadt vissza, hogy féhérműben pózoljon magazinok címlapján, és előző turisztikai miniszteri mandátuma alatt korrupciós ügyekkel vádolták. ◀

## A béke szinonimái



Ágoston Hugó

Kissé helyreugrott a szívünk az eseménydús karácsonyi ünnepek alatt, jelöltjeink szereplését látva és az

RMDSZ kormányra kerülésének visszhangjait hallva. Mérvadó nemzetközi vélemények kiemelik, hogy az RMDSZ mindig a legpozitívabb

szerepet játszotta az ország előrehaladásában és stabilitásának biztosításában, hogy vezetői és kormányzati képviselői a legmagasabb szinten és a legkorrektebb módon dolgoztak, és hogy miközben más országokban a kisebbségben élő magyarság egysége megbomlott, „a politikai konstelláció és az RMDSZ ügyessége folytán” Romániában megmaradt.

Mindez enyhítheti a rossz érzést, amit a választások előtt kialakult parlamenti többség oldaláról a kormányoldalra való átállás okozott. Lassan tudatosulnia kell bennünk, hogy politikailag ez volt a kevésbé rossz döntés, már azért is, mert a készletet rá alulról jött, és az SZKT, az RMDSZ parlamenti elsőprős többséggel megszavazta.

Am a fentiek ellenére voltaképpen nincs, ami véglegesen megnyugtatna. („A nehéze ezután következik”, mondta Markó Béla is.) Hiszen válhatnak minisztereink áldozatul társadalmi nehézségeknek (lásd a máris körvonalazódó megszorításokat és nyomunkban az elégedetlenség hullámain), válságnak/pénztelenségnek (lásd elsősorban az egészségügy tragikus helyzetét), konfliktusos helyzeteknek (lásd a verespataki aranykitermelés kérdését), a Romániában elterjedt árnyas politikának (ahogyan egy évvel ezelőtt jártunk a kormányra lépéssel) és az antidemokratikus törekvéseknek is.

Utóbbiak elsősorban az államelnök részéről fenyegetnek. Traian Băsescu második mandátumát is alkotmányszegéssel kezdte, amikor ortodox egyházzal kenette fel magát elnöknek, holott Románia világi állam és az egyházak egyenrangúak. És a régi-új elnök ismét eleve visszautasította a „csendet”. Vagyis annak szinonimáit: a rendet, a nyugalmat, a békét, a biztonságot, az alkotmányosságot. Pedig ahol béke és nyugalom van – a szívekben és a világban –, ott felelősebben lehet szembenézni a kényszerű döntések felelősségével s a várható nehézségekkel is. Kockáztassuk meg: jelenleg – miután Románia „észrevétlenül” amúgy is elnöki köztársasággá alakult már – akár a gazdaság kihívásánál is nagyobb veszély ezeknek az értékeknek a végzetes csorbulása, az önkényuralom térhódítása.

Akik bélyegződünk abba, hogy az RMDSZ elhagyott egy demokratikus módon kikristályosodott, haladó politikai többséget egy olyan kormánytöbbségért, amelynek tüzőlt munkájára az országnak e pillanatban szüksége van, nem veszíthetjük el a bizalmat abban, hogy adott helyzetben, a demokrácia, a jogállamiság és a parlamentarizmus megtartásáért majd viszatér a helyes oldalra. Addig is, harcol a legnagyobb veszély ellen.

## Román lapszemle

I. Mihály román király az újévi jókívánások között kitért a jelenlegi gazdasági helyzetre, és abbéli reményét fejezte ki, hogy a jövő év minden tekintetben jobb lesz: a királyi család 2010-ben tevékenyebben jelen lesz az egész ország életében (*Evenimentul zilei*) ► Az Indiai-óceán térségében öt évvel ezelőtt pusztító cunami áldozataira emlékeztek a hétvégén. A 2004 karácsonykor bekövetkezett szökőár 250 ezer áldozatot követelt, ezek lelkéért imádkoztak közösen a helyiek, a buddhista szerzetesek és a turisták. (*Adevărul*) ► Az Astra megerősítette vezető pozícióját a légi közlekedések biztosítása terén, miután a hagyományos partnereivel, a Blue Air, Romavia, Romaero és a báneasai repülőtér képviselőivel novemberben szerződést újított. (*România liberă*)



Az első kormányülés. Kelemen Hunor (balra) szerint a magyarság érdekeit szolgálja a kormányzati részvétel Fotó: gov.ro

# Elkapták a fegyverrablókat

M. Á. Zs.

► Több mint negyven gyanúsítottat vett őrizetbe tegnap reggel a belügyminisztérium Szervezett bűnözés és Terrorizmus Elleni Főosztálya (DIICOT) azzal a váddal, hogy közel egy évvel ezelőtt kirabolták a ciorogárlai katonai egység fegyverraktárát. A rendőrség házkutatásokkal egybekötött rajtaütéses akciójában az akkor eltűnt hatvankét lőfegyver közel fele is előkerült az Ilfov megyei Dragomirești településen. Az eddigi vizsgálati eredmények szerint valószínű, hogy a fegyverlopásban részt vett a Preda-klánként elhíresült bűnbanda is, amelynek vezetőjét az ügyészségre vitték kihallgatásra.

Mint ismeretes, a hatvankét katonai kézifegyver és egyéb felszerelés – pisztolyok, géppisztolyok, bajonettek, távcsövek – eltűnését 2009. január 28-án fedezték fel a ciorogárlai fegyverraktárban, a vizsgálatok kiderítették, hogy a 34 500 lej értékű lopás korábban történt, és hogy lőszer nem tűnt el a raktárból. A hatóságok nagy erővel kezdték keresni a fegyver-

## Bűnbandát vezetett az egykori belügyis élsportoló

Codruț Olaru, a DIICOT vezetője szerint valószínűsíthető, hogy a ciorogárlai fegyverlopás hátterében a Preda-klánként ismert bűnbanda áll. A Harcosok nevű alvilági bűnbanda vezetője az az Eugen Preda, aki a Brassói Dinamó sportolójaként belügyminisztériumi altisztként szolgált, és részt vett a 2008-as nyári olimpiai játékokon is. A Preda-klán legutóbbi botránya 2009 februárjában történt, amikor a bűnbanda több simaszkot viselő tagja összeverekedett a BGS őrző-védő társaság biztonsági őrivel a bukaresti Plaza Románia bevásárlóközpontban. Dan Nica akkori belügyminiszter vizsgálatot ígért annak kiderítésére, hogyan lehetséges, hogy a sportoló klubjánál bizonyos kiváltságokat élvezzen, annak ellenére, hogy köztudottan nem volt megfelelő a viselkedése. Preda egyébként már Nica bejelentését megelőzően lemondott tisztségéről.

reket, a katonai ügyészség nagyszabású vizsgálatot indított a fegyverlopás körülményeinek kiderítésére. A katonai ügyészség több mint 140 személyt hallgatott ki az ügyben, majd nyolc katona ellen bűnvádi eljárást indított 2009 márciusában. Az azóta vizsgálati fogságban levő gyanúsítottak kérésére a bukaresti területi katonai törvényszék úgy döntött, hogy a nyolc személy szabadlábon védekezhet, a gyanúsítottak pedig távozhattak a raho-vai börtönből.

A lopást követően Mihai Stănișoară akkori védelmi miniszter 17 magas rangú tisztet menesztett tisztségéből, köztük Constantin Croitoru, a ciorogárlai bázist is adminisztráló légi-erő vezérkari főnökét, a katonai hírszerzés elhárító osztályának vezetőjét, valamint a katonai rendőrség parancsnokát. A tárcavezető azzal indokolta Croitoru menesztését, hogy a fegyverraktár az ő felelősségi körébe tartozott.

A fegyverlopás után két nyomon indultak el a belügyisek.

Egyfelől azonnal megfigyelés alá vették azokat az Ilfov, Argeș és Giurgiu megyei alvilági személyeket, akiknél már korábban is találtak fegyvert, vagy követek el fegyveres bűncselekményt. Másfelől viszont azt sem tartották kizártnak, hogy az eltűnt fegyverek terroristahálózat kezére kerültek, a lopás pedig megrendelésre történt. Helybéliek szerint ugyanis az ottani alvilág egyes tagjai jó viszonyt ápoltak a bázison dolgozó katonákkal. Mint ismeretes, a Bukarestben zajlott NATO-csúcs előtt az Ilfov megyei rendőrök szigorú akciókat hajtottak végre, és sikerült több tucat illegálisan tartott fegyvert elkobozniuk környékbeliektől, legutóbb pedig 2008 őszén találtak lőfegyvert egy szintén Ilfov megyei razzia során. Az elmúlt években még tűnt el lőfegyver katonai egységekből, az egyik leghíresebb eset az volt, amelynek a lopott munícióval követtek el terrorcselekményt a bukaresti Jean Monet Gimnáziumban – itt négy diáklány sérült meg, végül az elkövetőt sikerült elfogni. ◀

# Románia – húsz év után

Kereken húsz esztendő telt el az 1989. decemberi rendszerváltás óta. Pontosán annyi, mint amennyit Silviu Brucan elkerülhetetlenül szükségesnek tartott a romániai demokrácia meghonosításához. Brucan kijelentése akkor felháborodást váltott ki, mostanra viszont kiderült: a „dama-roaiai vátesz”, előrejelzése túlságosan is derűlátó volt.

B. T.

## Románia, a gyár-gyár

Egyre népeesebb a nosztalgikusok tábora, amely szerint a Ceaușescu-féle „aranykorhoz” képest lényegileg jóformán semmi sem változott, mi több, a kommunizmus esztendeiben jobb volt. Az biztos, hogy akár csak két évvel ezelőtt, a legtöbb ember ma is nélkülözni kénytelen a legszükségesebbeket is. Míg azonban akkor áru-, most pénzhiány miatt kényszerül lemondani elemi szükségletei kielégítéséről is.

A demokrácia, az emberi jogok, a mozgás, a szólás-vallás és sajtószabadság tekintetében azonban Románia gyökeres változáson ment át az utóbbi húsz évben. A kegyetlen és embertelen diktatúrát a jogállam váltotta fel, bár az ország továbbra is egy viszonylag szűkkörű nomenklatura kezében van.

1989-ben Románia súlyos válságban volt – akárcsak egyébként most, ám az okok egészen mások voltak. Akkor a válsághelyzetet az exportra és a merev nehézipari struktúrára alapozott gazdaság okozta. A gazdasági tevékenységet – amely ugyan csaknem minden területet átfogott – hatástalanra tette a rossz szervezés. Külföldi szakértők szerint Románia gyárakat gyártó ország volt, amelyben a fogyasztási javak termelése teljesen háttérbe szorult. A szocialista tervgazdálkodás megbénította a magánkezdeményezést, a lendületes fejlődést bizonygató statisztikák pedig hazugságon alapultak.

Jelenleg Romániában a nemzetgazdaságot voltaképpen a fogyasztási hitelstruktúra helyettesíti, amelyben az import az uralkodó. A hazai tőke gyenge, a soknemzetisé-

gű trösztök áron alul jutottak hozzá a legfontosabb termelőkapacitásokhoz. A mezőgazdaság az öntözberendezések hiánya, a nadrágszjiparcellák és a fejletlen állattenyésztés miatt gyakorlatilag működésképtelen, így az élelmiszerpiacot is a külföldi termelők uralkodják.

Románia 1989-ben pozitív kereskedelmi mérleget mutatott fel csaknem valamennyi országgal és gazdasági tömbbel szemben. Az ország – rettenetes áron ugyan – megszabadult a külföldi adósságtól, sőt Iraktól például közel 1 milliárd dollárt, Kubától 1,1 milliárdot, Líbiától és Szíriától 45 milliárd dollárt kellett bevételeznie.

Jelenleg Románia kivitelemélyen elmarad a behozatal mögött, kereskedelmi mérlege az utóbbi húsz évben mindvégig siralmas volt. A küladósságok összege meghaladja a 60 milliárd eurót, a Pénzügyminisztérium legfrissebb adatai

szerint pedig Románia tartozásai jövőre megközelítik a bruttó nemzeti össztermék 30 százalékát. Az országnak ráadásul nem sikerült behajtania többmilliárd eurós kintlevőségeit sem, kénytelen volt beérni az adósságok töredékével, 1999-ben például egy nyugati behajtó cégnek 3,3 milliárd dollárért adta el azt a 30 milliárd dollárt, amellyel Zambia tartozott.

## Banánköztársaság?

1989 előtt a lakosság életszínvonala folyamatosan romlott. A túlhajtott export nyomán árufedezet nélkül maradt lej veszedelmes deflációja lépett fel. Az áruhiány következtében virágozott a fekete piac, kéz alatt, feláron szinte mindenhez hozzá lehetett jutni, így a mészáros, a trafikos, az „alimentara” főnöke kiskirályként élt. Mivel az energiát a termelőegységek felélték, a lakások, irodák, hivatalok, művelődési intézmények fűtetlenek, jó esetben alulfűtöttek voltak, akadozott a víz-, az áram-, a földgáz-szolgáltatás. Cserében olcsó volt a lakásfenntartás, az üdülés, mármint a belső, a külföldi nyaralás csak a kiváltságosak igen szűk rétege számára volt elérhető.

Azoknak, akik megkapták munkahelyük pártbizottságtól és a Securitatétól a „jó magaviseleti bizonyítványt”.

Jelenleg a lakosság jelentős része a szegénységküszöb szintjén vagy valamivel fölötte él, és úgyszintén nélkülözni kényszerül. Az utóbbi évek gazdasági fellendülése nem csapódott le az életszínvonal emelkedésében, a társadalmi polarizáció, a szegények és gazdagok közötti különbség aggasztó méreteket öltött, ilyen tekintetben Románia leginkább a banánköztársaságokhoz hasonlítható. Az infláció felemészti a bérnövekedéseket, a lakásfenntartás számlái sokak számára kifizethetetlenekké váltak. Jelentős lakossági kategória számára az egyetlen szórakozás a televízió maradt. Az általános helyzetet némiképp javít a szabad mozgás által lehetővé tett külföldi munkavállalás, amelynek kétségtelen hátulütőjét az évekre gyakorlatilag félárán maradó vagy rokonok által nevelt gyermekek tízezrei jelentik.

## Egypártrendszer helyett oligarchák

Politikai szempontból látszólag áttörés történt.

Míg 1989 decembere előtt az országban szigorú egypártrendszer működött, a politikai életet egyetlen ember, a mindenható pártfőtitkár akarata határozta meg. A rendszer a protekció és a sógor-koma-kapcsolatokon alapult. Külföldi tekintélyvesztése ellenére a román állam élénk diplomáciai tevékenységet folytatott, amelynek mozgatórugóját azonban a gazdasági-kereskedelmi kapcsolatok, a piacszerzés képezte.

Jelenleg Romániában adottak a nyugati típusú képviselői demokrácia alapvető elemei, Románia azonban az oligarchia államává lett. A parlament az utóbbi években statisztika szerepet tölt be, az országot sürgősségi kormányrendeletekkel kormányozzák. A politikai pártok csak látszólag szerveződnek ideológiák mentén, gyakorlatilag egyetlen céljuk a hatalom és ennek nyomán a közpénzek megszerzése. A technokrata réteg háttérbe szorult, mivel a politikusokat valósággal zavarja a szakértelem. Bukarest lényegileg mosolydíplomáciát folytat, amely korántsem szolgálja a nemzeti érdekeket. ◀

# A 2009-es esztendő „nagy halottjai”

Akárcsak minden esztendőben, az emberiség idén is néhány „nagy névvel” lett szegényebb.

ÚMSZ

► 2009-ben az irodalmi, művészeti, politikai és közélet számos személyiségétől vettünk örök búcsút.

## A Pulitzer-díjtól az Oscarig

Az év első nagy halottja a kiváló amerikai író, a Pulitzer-díjas novellista, költő, irodalomkritikus John Updike volt, aki január 27-én, életének 76. évében hunyt el. Halálát tüdőrák okozta. Több mint fél évszázados alkotó tevékenysége során tucatnyi kisregényt és 25 novellát írt. Ezek leghíresebbje a Nyúl-regénysorozat: *Nyúlcsipő*, *Nyúlketrec*, *Nyúlúj*, *Nyúlfark*, *Nyúlszív*. Több művét Göncz Árpád fordította magyarra.

Március 9-én, sibaleset következtében vesztette életét, 45 éves korában, Natasha Richardson brit színésznő, aki 1998-ban Tony-díjat nyert a *Kabaré* című musicalben nyújtott alakításáért. A színpadon számos Shakespeare-darabban játszott, és



**Az idei „legvisszhangosabb haláleset” kétségkívül a popzene királyának is tartott Michael Jacksoné volt**

## A „legvisszhangosabb” haláleset

Május 31-én, 97 évesen halt meg a Titanic katasztrófájának utolsó túlélője, Millvina Dean, aki a tragédia idején mindössze kilenc hónapos volt. A család ügyvédje Kansas volt, ahol dohányüzletet szerettek volna nyitni, ám a tragédia után lemondtak a tervükről. Dean soha nem alapított családot, ám a hetvenes években a Titanic túlélőjeként nagy ismertségre tett szert.

62 évesen halt meg a népszerű amerikai színésznő, Farrah Fawcett, miután há-

rezte a legsikeresebb album címet. Az énekes 2005-ös gyermekmolesztálási ügye óta visszavonultan élt, utolsó fellépéseit a This is it turné keretében idén nyárra tervezte. Halálát követően a boncolás kiderítette, hogy gyógszer-túladagolás okozta szívleállás miatt vesztette életét, az üggyel kapcsolatban pedig emberölés vádjá miatt folyik nyomozás orvosa, Conrad Murray ellen.

## Politikusok, filmesek – és egy egyházi

Életének 93. évében, július 6-án vesztette életét Robert Strange McNamara. A politikus védelmi miniszterként szolgált az Egyesült Államok at a vietnami háború és a kubai rakétaválság idején. 1968-as leváltása után a Világbank elnöke lett, pozícióját 1981-ig töltötte be. McNamara egyike volt azoknak, akik kidolgozták az amerikai nukleáris elrettentés politikáját.

Egy hónap múlva újabb veszteség érte az amerikai politikai életet: augusztus 26-án, agydagánat miatt elhunyt Edward Kennedy szenátor, John F. És Robert Kennedy fivére. 1980-ban az elnöki posztért is indult, ám alulmaradt Jimmy Carterrel szemben. Az Oroszlán néven is ismert Ted Kennedy a Demokrata Párt egyik vezető alakja és Barack Obama

amerikai elnök egyik legfőbb támogatója volt. Csaknem két évig tartó küzdelem után, szeptember 14-én belehalt a hasnyálmirigyrákba Patrick Swayze. Az 57 éves amerikai színész az 1987-es *Dirty Dancing* című filmmel vált világhírűvé, míg a három évvel későbbi *Ghost* című filmért Golden Globe-díjra jelölték.

Szerbiában három napos gyászszal tisztelegtek a november 15-én elhunyt Pál pátriárka emléke előtt. Az ortodox egyházfőt 96 éves korában érte a halál. Ő volt az, aki a véres délszláv háborúk idején többször és békére szólította fel a feleket, bár nyilvánosan sosem ítélte el a szélsőséges szerb politikát.

A Disney-birodalom animációs részlegének vezetője, Roy Disney 79 éves korában, december 17-én halt meg. 56 évén át dolgozott a stúdiónál, kulcsszerepet játszott a társaság kilencvenes évekbeli újrálásában.

December 20-án, 32. életében hunyt el Britanny Murphy, aki sajtóhírek szerint ugyanúgy a fájdalomcsillapítók rabja volt, mint Michael Jackson, és ez okozott szívrohamot nála. A színésznő több népszerű filmben is szerepelt: első sikerét a *Spinédzserekben* aratta, játszott a *Sin City*ben, Eminem oldalán szerepelt a *8 mérföld*-ben és Michael Douglas partnere volt a *Ne szólj száz* című krimiben. ◀

## Lap-top

**Az ünnepnapok címe.** Téalapó kormánya, Ziuu.

**Magyarázat.** „Miután több mint két hónapig Romániának nem volt kormánya, a Boc vezette kabinet egyetlen nap alatt átment a parlamenten, letette az esküt, és meg is tartott egy első gyűlést.” Röviden ez az összefoglalója az újabb világraszóló román rekordnak (amelyik véleményünk szerint felülmúlja Sorin Oprescu főpolgármester és elnökeljelt leghosszabb kolbászát is.) Mind ez azonban alátámasztja azt az elméletünket is, hogy a mostani csupán a harmadik Boc-kormány: az előző csak a második interimátusa volt, a negyedikre pedig – feltehetően márciusig – még várni kell.

**Másodikból lesz az első.** A *Gândul* idézi Mircea Geoanát, aki 2014-ben is meg akarja pályázni az elnöki széket: „Sem Reagan, sem Mitterrand, sem Chirac nem nyert egyből.” Bármennyire meg vagyunk győződve róla, hogy a szocialista pártelnök tényleg csúnya család révén veszítette el a választásokat, emlékeztetjük rá, hogy vannak, akik másodsorra sem nyerték meg. Tudunk viszont egy nem is olyan régi, századunk eleji esetről az USA-ban, amikor egy jelölt kétszer egymás után is megnyerte, hasonlóan gyanús körülmények között.

**A PCR meghalt, éljen a FSN!** Ez olvasható a *Scinteia* december 22-i számában. Természetesen nem az 1989-es évben, hanem az ideiben. A *Jurnalul național* ugyanis közel egy éve kiadja – mondhatni hasonmás kiadásban, de vannak benne mai írások is – a Román Kommunista Párt központi napilapját. Kíváncsian várjuk, megjelenik-e a *Scinteia* a „forradalom dátuma” után is, hiszen az eredeti újság utána átalakult. Régi szép idők!

**A nap álhíre.** Traian Băsescu államfő – miután önértékesen kijelentette, hogy nem lép fel a közszolgálati televízióban, amíg annak elnöke az, aki – legújabb demokratikusan közzétette azoknak a kiállításoknak, iskoláknak, koncerteknek, sőt stadionoknak és mulatóhelyeknek a listáját, amelyeket nem keres fel, amíg azokat nem az ő emberei (lehetőleg a tanácsadói, illetve azok családtagjai) vezetnek.

### Minden napra egy mondás

„A Mikulásnak teljesen igaza van, hogy évente csak egyszer megy az emberek közé.”  
Victor Borge

## Nemzeti értékeink



Horváth István

## Festői masztodon

SZELLEMLIDÉZÉS

**KEDD** Az egész területet elcsúfította ocsmány táblákkal és undok elnevezésekkel. Azt mondja, hogy a Parkunkból nagyszerű üdülőhelyt lehetne csinálni, csak volnának vendégek! Micsoda badarság! Mindig ilyen dolgokat talál ki. Szavak, örökké csak szavak, minden értelem nélkül! Mi az, hogy „üdülőhely”? Ám jobb lesz, ha meg se kérdezem. Lehetőleg sohasem szabad neki kérdéseket feltenni, mert nyilván ég a vágytól, hogy valakinek valamit – lehetőleg minél részletesebben és minél hangosabban – megmagyarázhasson.

**PÉNTEK** Újabbban a fejébe vette, hogy ne sétáljak a vízesés felett. Pedig mit ártok azzal? Azt mondja, minden alkalommal, ha ezt teszem, reszket a félelemtől. (...) Azt akarja elhítenni velem, hogy a vízesés kizárólag a festői hatás kedvéért van a világon, akárcsak a rinocérosz és a masztodon. Édesnek és bájosnak mondja őket, mint mindent, ami tetszik neki. Én egyáltalán nem tartom őket „édesnek” és „bájosnak”. Sürgős környezetváltozásra volna szükségem!

**SZOMBAT** Múlt kedden megszőktem, két napig kóboroltam, és végül egy elhagyott helyen új kunyhót építettem. Amennyire csak lehet, eltüntettem a nyomaimat. A hosszú hajú mégis felkutatott és megtalált egy állat segítségével, amellyel jó barátságban van (farkasnak nevezi). Amikor meglátott, megint azokat a kellemetlen, jajgató hangokat hallatta, és megint nedves lett a szeme! Nem volt mit tenni, vissza kellett térnem vele a régi kalibánkba. De az első adandó alkalommal ismét kivándorlok, most már végleg és örökre!

Mark Twain: *Ádám naplója*, Fordította Thaly Tibor

## Bocról Bocra...

Nem mondhatnám, hogy politikai osztályunk el-kényeztette volna a téli ünnepek idején a választót, aki a Mikulástól új államfőként a régit kapta meg (még csak le sem porolva), és az angyal is az itt-ott tatarozott, az RMDSZ bevonásával retusált korábbi kormányt helyezte a karácsonyfa alá. Persze válság idején ennyivel is be kellene érünk, és csak azon töprenghetnénk el, mi is történhetett a Tisztelt Házzal, hogy ezúttal játszi könnyedséggel rábólintott ugyanannak a kormányfőnek ugyanazokra az embereire, akiket két hónappal ez előtt még megbuktatott és olyan vádakkal illetett, amelyek sorában a szakszerűtlenség és a dilettantizmus valósággal udvariassági fordulatnak tűnt. Igaz, a régi-új jelöltek annyi meggyőző erővel magyarázták parlamenti meghallgatásukkor pompás terveiket, mintha a kormányprogram nem is három szűk esztendő helyezne kilátásba (ami, Bocék eddigi tevékenységét ismerve, a bibliai hétre is felkerekedhet). A szőke eminenciás Elena Udrea turistaparadicsomról, lendületlen országfejlesztésről, dűskáló helyi közösségekről beszélt. Radu Berceanu matematikust megszegényítő precizitással közölte, jövőre kerekén 101,46 kilométer autópálya épül, Adriean Videanu pedig igazi aranybányát ígért – Verespatakon. Már-már hinnék is nekik, ha nem hozakodnának elő tárcájuk szegényes költségvetésével, biztosítva az égetűt a majdani ígéretszegések miatti felelősségvállalás elől.

Voltaképpen tisztelettel kellene adóznunk az új kormány minisztereinek, akik válságidőszakban, a meghozandó népszerűtlen intézkedések – és ami a szemükben ennél is rosszabb: az ezzel járó népszerűségcsökkenés – ellenére vállalták a megbízatást. Csakhogy azt is tudjuk, hogy – többek között – éppen azok idézték elő a jelenlegi súlyos helyzetet, akik tárcavezetőként most duplázni-triplázni készülnek. Akik miatt Romániában fokról fokra – mondhatnánk Bocról Bocra – rosszabbodik a helyzet, miközben a világ „jobbik fele” kezd kilábalni a válságból. Akik miatt izgatottan várjuk a készenléti hitel következő részleteit, amelyek nélkül veszélyben a nyugdíjak és a bérek – holott Magyarország és lám, már Bulgária sem szorul rá a Nemzetközi Valutaalap kölcsönére.

A kormány szerint pedig fogcsikorgató időszak vár ránk, újabb százezer munkanélkülivel, befagyasztott bérekkel, nyugdíjakkal, megvont ebéd- és vakációs juttatásokkal, égbeszökő árakkal. És még abban sem reménykedünk, hogy Bocék, akárcsak a mostanakkal teljesen ellentétes tavalyi ígéreteiket, a megszorításokat sem fogják betartani. Ez ugyan is még rosszabb lenne...



Bogdán Tibor

# Közte, közte egy kis lila...

Hiába, no. Klasszikusaink sem tökéletesek. Tóth Árpád zseniális verse, a *Körúti hajnal* csak az elejét írja le annak a még az ember tudatalattija által is nehezen követhető okkult manővernek, amelynek eredményeként Traian Basescut újraválasztották. Koszorús költőnk vagy nem tudta, vagy nem akarta elárulni rajongóinak a kirakatban lila dalra kelt nyakkendő további sorsát, meglegedett a tény közlésével, és máris áttért a felmerengő harangok tompa, telt hangjára, amelynek világpolitikai összefüggéseit ez ideig nem sikerült megfajtenünk. El kellett jönnie az Úr 2009-es esztendejének és Viorel Hrebenciucnak ahhoz, hogy Tóth Árpád páratlan színesztézise értelmet nyerjen. Megtutdunk ugyanis, hogy a körúti kirakatban lilán daloló nyakkendő maga is lila volt, s azt később Traian



Székely Ervin

Băsescu vásárolta meg és viselte a legutolsó televíziós vitán, miáltal megverte a közvélemény-kutatások szerint magasabb támogatottsággal rendelkező Mircea Geoanát. Kiderült tehát, hogy a választásokat nem

csalták el, a Geoana-Vintu éjféli találkozásnak semmilyen jelentősége nem volt, az elnökválasztás és közvetve a román demokrácia sorsa a lila nyakkendőn dőlt el.

A lassú dzsinnek és rosszkedvű koboldok módjára kételkedtem. Racionális magyarázatokhoz szoktatott el-mém sehogyan sem tudott megbarátkozni a gondolat-tal, hogy oly sok termékeny gondolat, megannyi terv, szociológiai kutatás, pártmunka és számottevő anyagi áldozat semmivé válik, mihelyt valaki magára ölti a lila nyakkendőt.

Aztán Karácsony másodnapján (talán az időpont sem véletlen) minden megvilágosodott. Az egyik hírtelevízió meghívottja, Radu Ștefănescu hivatásos csillagjós megmagyarázta, hogy a csillagok állása most kedvez a lila színnek. Ezt a tényét Traian Băsescu és a PDL élcsapata messzemenően kihasználta választási szempontból is: Emil Boc és az elnök gyakran öltöztek lila pulóverbe, mindketten viseltek lila nyakkendőt, hogy Elena Udrea lila ruhájáról ne is beszéljünk (állítólag a politikus díva már

Szinyei Merse Pálnak is modellt ült lila ruhájában, igaz, akkor még nem festette szőkére a haját).

Nos, így már egészen más. A kozmikus erővel szemben nemcsak Crin Antonescu és Mircea Geoană, de még ez utóbbi kampányfőnöke, Viorel Hrebenciuc is tehetetlen. Az eset azonban magával ragadott. Anyám, a csillagok nem hazudnak, mondtam, lila alsónadrágot húztam és azonnal nekiláttam asztrológiai tanulmányaimnak.

ha a jövőt csalhatatlanul tudom majd és jövődőléseim hosszú időre biztosítják hírnevem, s megalapozzák kis családom anyagi biztonságát.

Íme, első tanulmányom: A Plutó állása világosan jelzi, hogy a tavaly januárban Ciorogărláról elsinkófalt fegyverek ügye alkalmat teremtett Traian Băsescunak arra, hogy eltávolítsa a hadseregből azokat a vezérkari tiszteket, akik nem támogatták. A tisztogatásnak áldozatul esett, például, Oprea Haralambie ezredes, zászlóaljparancsnok, Maricel Popa, a Légierő Kato-

nai Elhárítási Igazgatóságának főnöke, Croitoru Constantin tábornok Pleșanu Marcu, ezredes, a Légierő Főparancsnok-ságának Hadtáp-főnöke, Costel Tătaru vezérőrnagy, az Országos Főparancsnokság Őrő-védő szolgálatát ellátó katonai rendőrség főnöke, Constantin Pupăză ezredes és Ion Ungureanu vezérőrnagy, hogy csak a törzstiszteket említsük. A Szaturnusz és a Vénusz együttállása kétséget sem hagy a tekintetben, hogy a fegyvereket politikai megrendelésre lopta el a bűncselekmény elkövetésével gyanúsított Eugen Preda, közismert alvilági figura, a brassói Dinamo Sportklub egyik volt altisztje, akinek bizonyítható kapcsolatai vannak a rendőrséggel (az Uranus árnyéka azt jelzi, hogy verőlegény volt). Átnézve a Kos csillagkép és a Göncölszekér útvonaltal csalhatatlanul kiderül, hogy a fegyverek most azért kerültek elő nagy csinnadrattával, mert az említett magas rangú tisztek már nem jelentenek veszélyt az elnökválasztások győztesére és a bűnügy sikeres felgöngyöltése emeli Gabriel Oprea újdonsült honvédelmi miniszter igencsak megtépázott megítélését. És így tovább.

# Feketegalléros év áll mögöttünk

## ÜMSZ-összeállítás

► Az átlagember, aki korábban hanyagul átlapozta az újságok gazdasági rovatait, 2009-ben már nem biztos, hogy ugyanazt tette. Az előző év végén Romániában még hírből is alig ismert válság az idei évtől robbanásszerűen begyűrűzött a gazdaság minden területére, a vállalati karcsúsítási programokon, a munkahely-megszűnéseken, a hitelfelvételi lehetőségek beszűkülésén és a törlesztőrészek megemelésén keresztül mindenki a saját bőrén is érezhette a problémákat, a makrogazdasági mutatók reális hatását életünkre.

## Ingatlanpiaci esés

A gazdasági válságot a pénzügyi, azt pedig az ameri-



Fotó: NewsIn  
Az év eleji történelmi mélypontokhoz képest magához tér a tőzsde

kai ingatlanpiaci zuhanás előzte meg, s mindezek következtében Romániában is meredeken visszaesett az ingatlanpiac, amely az előző években virágzásnak indult. A veszteségek ezen a területen milliárd eurókban mérhetőek azt követően, hogy akár nyolcvan százalékkal is csökkentek a maximumokhoz képest az árak. Hatalmas vagyongonk olvadtak el az ország legbefolyásosabb üzletemberei esetében is a „rövidzárlat” következtében.

## Csődök éve volt

A leglátványosabb következményei a gazdaság zuhanásának 2009-ben a láncszereiben bekövetkező vállalati csődök voltak. Az elektronikai cikkek forgalmazó Flamingo, a Pic élelmiszerlánc és a Leonardo cipő-kis-

kereskedelmi üzlethálózat bukása igencsak megrázta a piacot, a Ziarul Financiar (ZF) című napilap információi szerint a bankok két-százmillió euró értékű hiteleit blokkolta. Fizetéseketlené vált a többi között a romániai Spar tulajdonosa is, amely a harmadik legnagyobb szupermarket-hálózat volt az országban.

## A hitelek befagyása

A vállalatok teljesítményének visszaesése elkerülhetetlenül munkahelymegszűnésekhez vezetett, 2009 őszére a munkanélküliség elérte az utóbbi öt év maximumát. Az a 250 ezer ember, aki elvesztette állását, nehézségekbe ütközött a felvett kölcsönök visszafizetésénél, és jelentősen visszafogta a kiadásait, ami a fogyasztást fékezte Romániában. Mind a lakosság, mind a cégek kevesebb kölcsönhöz jutottak idén, s az év második felében bekövetkező kamatszökkenés hatására sem engedett fel a hitelpiac.

## Tőzsdei feléledés

Összehasonlíthatatlanul jobb évet zárt a fentiekhez képest a tőzsde, amely az év első felében tapasztalt történelmi mélypontok után a *Hot-News.ro* információi szerint 37 százalékos növekedéssel zárt 2008 utolsó kereskedési napjához képest. „Az árak szempontjából nem panaszokodhat a börze olyan értelemben, hogy bekövetkezett egy korrekció a nagy eséseket követően, azonban a likviditás szempontjából (mennyi pénz forog a papírokból), ami a legfontosabb mutató, a tőzsde elég rossz évet zárt” – nyilatkozta az internetes lapnak



Fotó: Mediafax  
A cégeknél végrehajtott karcsúsítások következtében százazrek veszítették el állásukat az idén

Adrian Simionescu, a Vienna Investment Trust igazgatója.

## Recessió van

Az év legfeketébb „eseménye” egyértelműen az a tény, hogy az ország gazdasága az utóbbi két-három évben tapasztalt hat-hét százalékos növekedésről mínusz hét százalékra esett vissza. Az év elején a kormány még kétszázalékos növekedést vetített előre, ami nem valósult meg, sőt ellenkezőleg. Nyár elején Traian Băsescu elnök a sajtó képviselői előtt miniszterei színpadias felelősségre vonásával egy időben ismertette el a szakemberek által már hónapok óta keserűen tudomásul vett valóságot: „R E C E S S Z I Ó van”.

## Mentőöv az IMF-től

A bruttó hazai termék (GDP) zsugorodásának kö-

vetkezményeképp a környező országokhoz hasonlóan Románia is a Nemzetközi Valutaalaphoz (IMF), az Európai Unióhoz és a Világbankhoz fordult segítségért. Az összesen húszmilliárd eurós kölcsönt eredetileg tartalékbiztosítás céljából igényelte az ország, de az később nélkülözhetetlennek bizonyult. Nehéz helyzetbe került az ország államháztartása év végére, mivel a harmadik, másfél milliárd eurós hitelrészlet (többek között a költségvetés-tervezet elkészítésének elhúzóda miatt) jövő évre csúszott. A gazdasági válság közepette Romániát jelentősen visszafogta, majdnem működésképtelenné tette, hogy idén Bukarest két alkalommal is szervezett választásokat: először az európai parlamenti, novemberben és decemberben az elnökválasztást.

## Néhány jó hír is volt

Kevés jó hírrel szolgált az országnak 2009, egyedül a Dacia exportnövekedése emelhető ki ebben a vonatkozásban az idei év gazdasági eseményei közül. A francia Renault által tulajdonolt gépkocsigyártó főképp a külföldi roncsprogramoknak köszönhetően ötven százalékkal növelte exportját decemberig. A romániai termelés elérte a háromszázazres egységet, az autók nyolcvan százaléka Nyugat-Európában „ért földet”. Pozitívum ugyanakkor Dacian Cioloș kinevezése is az Európai Unió mezőgazdasági biztosi tisztségébe, ez a ZF szerint a legfontosabb tisztség, amelyet romániai külföldön tölt be. Az ország gazdaságában óriási szerepet játszik az agrárium, ezért is kiemelt érdeke, hogy Bukarest közvetlen befolyást szerezzen a területen. ◀

## Diákhitel, ami nincs

### Gáspár Miklós

► „Ajánlatunkban még nem szerepel a diákhitel, tudomásom szerint a nagy bankok egyikénél sem, bár hallottam már ilyen irányú készülődésről a válság előtt” – mondta az *Új Magyar Szó* érdeklődésére Szécsi Kálmán, a Raiffeisen Bank regionális igazgatója. Szerinte a rossz gazdasági helyzet rontott a frissen végzetek elhelyezkedési esélyein, ez állhat annak a háttérben, hogy a diákokat támogató projekteket a román bankok elhalasztották.

Magyarországon már 2001 óta biztosítanak a bankok a diákok számára kedvezményes kölcsönfelvételi lehetőséget, eddig összesen több mint 285 ezren vettek fel hitelt ezen a csatornán keresztül. A 2009/2010-es tanévben az államilag támogatott képzésben részt vevő hallgatók havi havi 15-40 ezer forintot igényelhetnek. A diákhitelt havi részletekben vagy tanulmányi félévénként egy ösz-

szegben lehet felvenni Magyarországon. Aki félévente igényli a kölcsönt, az egy összegben kapja meg a teljes szemeszterre jutó, öthavi pénzt. A diákhiteladósok fizetési hajlandósága kiváló – hangsúlyozta Óri András, a Diákhitel Központ kommunikációs igazgatója. Egy, a magyarországinál kedvezőbb diákhitelrendszer működik például Nagy-Britanniában, ahol az egyetemre felvett diákok oly módon igényelhetnek kölcsönt, hogy csak elhelyezkedésüket követően, és egy bizonyos kereseti szint elérése felett kell megkezdeniük a törlesztést.

A román bankok csupán piaci körülmények között hajlandóak támogatni az egyetemistákat – tudtuk meg Szécsitől. Ezt azonban egy kutatásban részt vevő diákok elutasították, mondván, hogy semmilyen mértékben nem akarnak eladósodni. Ráadásul a bankok által kínált részletfizetés és kamatozási rendszer nem az átlagos pályakezdekők zsebéhez mért. ◀



**Műszaki vizsga**  
**Autók festése**  
**Autó mechanika**  
**Autó diagnosztika**  
**Bádogos műhely**

**0266-361123**  
**0744-788.662**

Cím:  
**Gyergyószentmiklós**  
**N. Bălcescu 100**  
**(a Petrommal szemben)**

**-Hószánok, tartozékok**



**-ATV-k, Quadok, tartozékok**



**-Utcai-, terep kerékpárok**



# Áremelés dominóeffektussal

## ÚMSZ-összeállítás

Sokkoló áremeléssel kezdődik az új év, aminek egyik oka, hogy jövőre a jövedéki adót 4,2688 lej/eurós árfolyam szerint számolják. Ez az átváltási arány 14,2 százalékkal magasabb az egy évvel korábbi értékénél; ennek következményeként az üzemanyag ára húsz százalékkal, az elektromos áram előrelátólag harminc százalékkal drágulhat. A dominóeffektus révén az energia drágulása további áremelésekhez vezethet: a Tejtermelők Országos Szövetsége szerint a tejtermékek 3-8 százalékos áremelése várható, a baromfiús esetében pedig – a Baromfitenyésztők Országos Szövetsége szerint – húsz-harminc százalékos áremelkedésre is számítani lehet. A kenyér 5–10, míg a zöldség- és gyümölcsfélék ára 7–10 százalékkal is emelkedhet.

## Olcsóbb áram, mint az EU-ban, de így is drága

Az Országos Energiaszabályozó Hatóság (ANRE) elnöke, Petru Lificiu a napokban a sajtónak cáfolta, hogy egyértelmű lenne a jövő évi energiaárak jelentős emelkedése. „Az energiahordozók jövő évi értékének meghatározásakor több szempontot is



Az energia drágulása további áremelésekhez vezethet, ami az alapélelmiszereket is érinti. Fotó: Mediafax

figyelembe veszünk, nem csak az euróárfolyam lesz befolyással a számításokra – hangsúlyozta Lificiu. Az ár kalkulációnak tartalmaznia kell az inflációt, a fogyasztás mértékét, és tekintettel kell lennie az alternatív energiahordozók alkalmazására is.”

A fogyasztás az idei évben egyébként jelentősen csökkent mind a gáz, mind az elektromos áram vonatkozásában. Gázból 16, elektromos áramból 8 százalékkal használtunk kevesebbet a tavalyi évhez képest. Az áremelést indokolhatja, hogy az áram értéke még mindig

jóval alacsonyabb az uniós átlagnál. A hazai magánfogyasztó az EU-s árak 59 százalékát, az ipari fogyasztó pedig az uniós átlag 77 százalékát fizeti ki az áramért.

Bármennyire is ésszerű az áremelés, az átlagfogyasztó számára problémát jelent. „Ha az én gyermeknevelési segélyemet is az uniós átlag szerint határoznák meg, nem jelentene gondot a villanyszámla kifizetése – füstölög Farkas Izabella. A jelenleg kisgyermekét nevelő Maros megyei egészségügyi asszisztens ugyanakkor elismeri, hogy a háztartásbeliek

nem bánnak takarékosan a villannyal. „Három gyermekem mellett folyamatosan égnek a lámpák, állandóan megy a mosógép, a számítógép akkor is feszültség alatt van, ha nincs rá szükségünk. Ha jövőre ennyire emelkedik az ár, biztosan jobban odafigyelünk” – fogadkozik a lapunknak nyilatkozó asszony.

## Üzemanyagárak: határ a csillagos ég

A benzinár várható emelkedése azért is jelentős, mert az árba épített jövedéki adó magas. Az eltérő illetek

miatt az EU-s árakhoz képest mégis viszonylag alacsonyak Romániában az üzemanyagárak, ebből a szempontból csak Bulgária előz meg.

Kertész Attila Maros megyei vállalkozó úgy véli, a hazai benzinárakat nem az európai átlaghoz, hanem az itteni bérekhez kell igazítani. „Mivel itt, az ország közepén a vonatösszeköttetés nem megoldott, és a tömegközlekedés sem működik rendszeresen, sokat autózunk, és ezért nagy árat fizetünk. A családjunkban az üzemanyagra fordított kiadás meghaladja az élelmiszerre fordított összeget. Azt hiszem, ez beszédes adat” – összegezte véleményét a vállalkozó.

## Dohányosnak mindegy

Ami a dohánytermékek drágulását illeti, átlagban ötven banis áremelkedés várható egy doboz cigaretta esetében. Ez azonban aligha retenti el a megrögzött dohányosokat káros szenvedélyűktől. „Harminc éve dohányzom, ez a sokadik dohányár-emelés, amivel szembeülök. Eddig mindig másról spóroltam, és ezután sem lesz másképp. Aki a pénz miatt akart, az már rég leszokott a dohányzástól” – jegyezte meg kérdésünkre F. A. nyugdíjas. ◀

## Röviden

### Telitalát az ünnepi lottón

Az ünnepek alatt kisorsolták minden idők harmadik legnagyobb hazai lottónyertesét. A hatos lottó nyertes számai a 34, 42, 8, 16, 13 és 15 voltak. A nyertes szelvényt, amelyet boldog tulajdonosa Vâlcea megyében játszott meg, 40 175 609 lejjel, azaz 9,5 millió euróval jutalmazták. A legutóbbi sorsoláson 27 darab öt találatos szelvény volt, ezek egyenként 17 932,41 lejt érnek, a közel másfélezernyi négyes találatért pedig ötszáz lejt fizetnek.

### Ismét rengett a föld

A Richter-skála szerinti 4,1-es földrengés volt a hétvégén Vrancea megyében. Az Országos Geofizikai Intézet tájékoztatása szerint a rengés epicentruma Focșani-tól negyven kilométerre volt, de a földmozgás nem lehetett érezni a fővárosban. Az intézet vezetője, Gheorghe Mărmureanu elmondta, nem számít jelentősebb földrengésre a következő időszakban, az ilyen jellegű katasztrófák ritmusa jól meghatározható, körülbelül harminc évenként követik egymást. Ilyen jellegű katasztrófára 1802-ben, 1938-ban, 1940-ben és 1977-ben került sor.

### Még több áldozat

Lassult az új típusú influenza terjedése, a halálos áldozatok száma azonban növekedett. Eddig 42-en vesztették életüket a sertésinfluenza következtében. A betegek száma meghaladja az öt és félezret. Szakértők szerint a járvány akkor lassulhat, ha hosszabb ideig tartó lehűlés következik be. Januárban az Egészségügyi Minisztérium tovább folytatja a decemberben elindított oltási kampányt, de a továbbiakban nem csak a rizikócsoportokba tartozók kaphatnak oltást, a szérum önköltségi alapon is beszerezhető.

HIRDETÉS

**Minden beteljesült vágyad közelebb visz a tél varázsához**

Szórd szét a téli varázst az új Cosmote Real Option szerződésekkel!

**400 PERC** BELFÖLDI/NEMZETKÖZVEZETÉKES

**3000 PERC** HALÓZATON BELÜLI

**3000 SMS**

**NOKIA 6303 Classic**

- 3.15 MP fényképezőgép
- 1 GB memóriakártya
- MP3 lejátszó és FM Rádió

**1 lejtől**

**Gyere át hozzánk telefonszámmal**

**COSMOTE**  
Alături de tine

Arbitrajelölés: A jelenlegi árak az árak 2009. január 1-jei állapotában értendők. Az árak változhatnak. A Cosmote Real Option 300 lejtől indul. Az árak a 17.00 euró, 80% ártámogatással értendők. Az árak magába foglalják a szállítás díját. A Cosmote Real Option 300 lejtől indul. Az árak a 17.00 euró, 80% ártámogatással értendők. Az árak magába foglalják a szállítás díját. A Cosmote Real Option 300 lejtől indul. Az árak a 17.00 euró, 80% ártámogatással értendők. Az árak magába foglalják a szállítás díját.

## Áradások után újra fagy

### Munkatársunktól

Áradásokkal zárult a karácsonyi hétvége, a hirtelen jött felmelegedés miatt tizenkét megyében okozott gondot az árvíz. Fehér, Arad, Bihar, Krassó-Szörény, Kolozs, Gorj, Hunyad, Maramaros, Mehedinți, Szatmár, Szilágy és Temes megyékben nőtt meg jelentős mértékben a folyók vízhozama. Neamț megyében három települést érintett drámaian a Beszterce folyón lezúduló árhullám. Gondot okoztak a feltorlódt jégtáblák is, amelyek kisebb-nagyobb gátat képeztek, és nehezítették az árvízvédelem

munkáját. Néhány helyen négy méteresre duzzadtak a jéggátak, ezeket a katasztrófaelhárítás emberei robbantották fel. Az áradás miatt 450 személyt telepítettek ki a hatóságok. Hasonló gondot okozott a Beszterce Suceava megyében is, ahol az árvíz helyzetet súlyosbította, hogy egész hétfőig zuhogott az eső. Itt 51 személynek kellett elhagynia időszakos jelleggel az otthonát. Az Országos Meteorológiai Szolgálat előrejelzése szerint a napokban Románia észak-nyugati térségében lehűlésre és havazásra, míg déli megyékben további esőzésekre kell számítani. ◀

HIRDETÉS

**Hidegségben, a Csikszereda Gyimesbükk közötti országúton gazdag kínálattal várja vendégeit a**

**Fatányéros Panzió**

**Fatányéros**

**E-mail: turizem\_montana@yahoo.com**

**web: www.fatanyeros.ro**

**Tel: 0266-339-744**

## Röviden

### Simonyi-díj Kányádi Sándornak

Évvégi, elemző összejövételén a Simonyi Díjbizottság Kányádi Sándornak ítélte oda az ideai irodalmi díjat életművéért és magyarságtudatunk állhatatos erősítéséért. Ugyanakkor a nagyalambfalvi születésű költőt felkérték a jövő évi Simonyi Imre Országos Szavalóverseny díszvendégének. Korábbi Simonyi-díjasok: Szabó Magda, Beke György, Bodor Pál, Szócs Géza, L. Simon László. Király András igazgató közlése szerint, az aradi Csiky Gergely középiskolába is várják, 2010. áprilisában a díjnyertes költőt.

### Vasmise a székesegyházban

Ritka ünnepi élményben volt részük azoknak, akik karácsony másodnapjának délelőttjén jelen voltak a szatmári székesegyházban. A 90 éves Galambos Ferenc nagyprépost és kanonok, pappá szentelésének 65. évfordulóján, most tartotta vasmisét. Az idős lelképásztor miközben hálát adott a fennvalónak, hogy ilyen hosszú élettel ajándékozta meg, felidézte eseményekben gazdag pályáját, budapesti felszentelésétől, a II. világháború szatmári bombázásain és paptársai elvesztésén át a hosszú csomaközi szolgálatig, ahol az istentelen kommunizmus körülményei közt tartotta az istenhitet 1500 hívőben. Az ünnepet külön köszöntötte Schönberger Jenő szatmári megyéspüspök is.

### Régimódi kántálás

Miközben városban nem csak a templomokban, de újabban különböző vendéglőkben, sőt legeslegújában már diszkókban is rendeznek karácsonyi ünnepeket, néhány eldugott Szatmár megyei faluban tovább él a régimódi, házról házra járás és ablak alatti kántálás. Mint megtudtuk, Csedregen, Tamásvárán, Kőszegremetén, Szilágyszérben vagy Dabolcon szenteste most is mind a gyermekek, mind pedig a felnőttek külön megkántálták a rokonokat, barátokat és az utcabelieket. Csedregen még a betlehemesek is jártak.

### Tárlat a romániai forradalomról

A romániai forradalom idején készített képeiből rendezett tárlatot egy székyudvarhelyi fotós. Balász Ferenc szeretné, ha mások is bővítenék a gyűjteményt. A kiállítás a Hargita megyei város egyik kávézójában, január végéig látható. Felgyújtott autók, kiégett milíciaépület, falból kivésett poloska – néhány székyudvarhelyi pillanatfelvétel 1989. december 22-ről és az utána következő napokról – ahogyan Balász Ferenc fotóművész látta az akkori eseményeket. A kiállított anyag nem ad átfogó képet az akkori eseményekről, de kordokumentumként felbecsülhetetlen értéke van, azok számára is, akik csak felmenőik történeteiből és tankönyvekből ismerik a Ceaușescu-diktatúrát és bukását.

### Műsoron a Kövekkel a zsebében című előadás

A kolozsvári színház ebben az évadban is műsorára tűzi a 2002. március 13-án bemutatott *Kövekkel a zsebében* című előadást Keresztes Attila rendezésében. Marie Jones kortárs brit szerző darabját december 30-án és január 6-án este 8 órakor láthatja a közönség a színpadon felépített stúdióteremben. A történet úgy elevenedik meg előttünk, hogy az összes szereplőt két színész – Bíró József és Hatházi András – alakítja, egyik pillanatról a másikra váltva át statisztából hollywoodi filmsztárrá, majd vezető asszisztenssé, riporterré, kidobófiúvá, lázongó helybélivé. Az előadás 2003-ban elnyerte a British Council különdíját egy kortárs brit dráma legjobb romániai előadásáért.

# Itt a vége, fuss el véle...

Kánya Gyöngyvér, Budapest

► A verseny legfiatalabb résztvevője, az erdélyi Gödri Apolka nyerte a *Duna Televízió* és a Rózsa Produkció közös vetélkedője, a Heted7ország – Benedek Elek Mesemondó Verseny fődíját, valamint a stúdióközönség díját a december 25-i döntőben. A nyolcesztendő, Kálnokról érkezett kislány két copfjával, piros ruháscskájával, tágra nyílt hatalmas szemével, valamint Benedek Elek *A macska meg az egér* című meséjével mindenkit elbűvölt.

Vajon lesznek-e az utolsókból elsők? – ezzel a kérdéssel vezette fel Rózsa György lánya, Rózsa Csilla a Sepsiszentgyörgyön született Gödri Apolkát, aki a vetélkedőben utoljára lépett a csillogó szemű gyermekek és a hasonlóan lelkes zsűri elé. A válasz alig öt perc múlva meg is érkezett, mikor először a stúdióközönség majd a zsűri három tagja Apolkának adta a legtöbb pontot, pontosabban a pontokat jelképező szaloncukrokat. Így Apolka két jutalomnyaralást nyert: Székelyföldön és a Balaton-parti Zánkán is tölthet egy-egy hetet. A fődíjas a kirándulásra, Benedek Elek szülőföldjére, Székelyföldre társat is kapott: a *Duna Televízió* különdíjasa, a vajdasági Lévai Tamás kíséri el. „Az óvodában kétszer is versenyeztem, egyszer több óvoda versenyén második lettem. Ez a verseny is izgalmas volt, a társaim



A zsűri és a gyerekközönség kedvence: a nyolcéves Gödri Apolka. Fotó: Duna Tv

barátosok voltak” – így nyilatkozott a Kovászna megyei Kálnokon élő második osztályos tanuló, akinek a mese a vérében van. „Így születtem, valamint az édesanyám is jól tud mesélni, tőle tanultam” – jegyezte meg még a műsorban a kislány.

A *Duna Televízió* Rózsa György ötletére épülő játéka Benedek Elekre, a százötven éve született és nyolcvan esztendővel ezelőtt elhunyt mesemondóra emlékezett, tisztelve a gazdag magyar mesekincs előtt. A Heted7ország mesemondó versenyben a hét környező ország kisiskolásai mérkőztek meg. Miután a nézők hosszú szavazás után novemberben kiválasztották, hogy a 14 gyerek közül ki jusson tovább, december 25-én délután a *Duna* képernyőjén láthatták a nézők a döntőt. A végzős fordulóban a felvidéki Kiss Zsolt, a kárpátaljai Mudrova Henrietta, az erdélyi Gödri Apolka, a vajdasági Lévai Tamás, a horvátországi Vindics-Gerber Sarah, a szlovéniai Meszelics Júlia és az ausztriai Nagy Domokos mérte össze a tudását, a gyerekek két kedvence, Halász Judit és Gryllus Vilmos, valamint a *Duna Televízió* elnöke, Cselényi László alkotta zsűri előtt. Izgalomnak nem volt jele, a gyerekek lelkesen beszéltek, gesztikuláltak, s ha kellett, még táncoltak is. A szülők persze szorítottak, sokszor gyermekükkel együtt mondták a mesét. ◀

## Szilveszterkor zár a Messiások

O. M.

► Az év utolsó napján zár a több tízezer nézősereget vonzó Messiások – A modern művészet remekei a megváltásról című tárlat a debreceni Modemben. A Modern és Kortárs Művészeti Központ kiállításán felvonultatott remekművek közül a központ igazgatója, Gulyás Gábor szerint Eugeniusz Get-Stan-kiewicz *Do it yourself* (1976) című kiskészlete „verte ki a biztosítékot” az egyház egyes képviselőinél. A Csináld magad alkotás há-

rom darab szegből, egy szenvedő Jézus-szobrocskából és egy hatalmas kalapácsból áll.

„Van egy réteg, mely nagyon szeret felháborodni és erkölcsi alapon megsértődni. Egyházi szempontból az a lényeges kérdés, hogy a kiállítás sérti-e a vallásos érzelmű emberek érzékenységét. Létezhet olyan érzékenység, melyet sérthet, de semmiképp sem szándékosan. Az egyházak nem nyilvánítottak hivatalos véleményt a kiállításról, de a téma jellegéből adódóan kiemelten érdeklődtek a tárlat

iránt. Volt olyan pap, akinek annyira nem tetszett, hogy állítólag eltöltötte a híveket tőle. Ugyanakkor ennek a plébánosnak a feljebbvalója, a püspök nagyon kedvezően nyilatkozott a kiállításról” – magyarázta a tárlat kurátora, Gulyás Gábor korábban a *Kolozsvári Rádió* igazgató elmondta, a lengyel művész munkáját az említett pap úgy értelmezte, mintegy felhívást arra, hogy feszítsük meg Krisztust, holott a mű a bűnbánatról szól, „arról, hogy elég gonoszak va-

gyunk ahhoz, hogy a felhívásnak engedelmessédjünk”.

A kiállítás nem váltotta ki az egyházak és a közvélemény igazi tiltakozását, pár évvel ezelőtt viszont a Modemben most megtekinthető Hermann Nitsch hatnapos orgia-misztérium színháza nagy vitát eredményezett. Akkor a Kiscelesi Múzeumban a Nitsch performansz dokumentációja, a felkavaró kellek, az állati vérrel festett miseruhák, a hússal körülrakott feszületek ellen a kulturális minisztérium egyházügyi helyettes államtitkára emelt többek között kifogást. Andres Serrano amerikai fotóművész *Piss Christ* című fotója, mely vizeletben úszó feszületet ábrázol, szintén tiltakozó akció nélkül maradt. Gulyás Gábor szerint a mintegy kétszáz alkotást felvonultató tárlaton nincs olyan mű, amely csak provokálna, és ne mondana semmit. Hiszen a vallását mélyen megélt Serrano munkájának egyik értelmezési lehetősége „ezt tették a vallási értékekkel” üzenetet sugallja.

A kurátor Chagall, Dalí, Munch, Picasso, Bill Viola, Werner Tübke mellett román alkotók munkáit is láthatóvá tette. Ilyenek művészek Sorin Tara, Dimitrie Paciurea, Cristi Pogăcean, Nicolae Tonitza, valamint a marosvásárhelyi születésű Berszán Zsolt. Külföldről 51 helyről 113 művet, Magyarországról 30 helyről 87 alkotást kölcsönöztek a debreceni művészeti központnak. ◀



A kurátor Chagall, Dalí, Munch, Picasso, Bill Viola, Werner Tübke mellett román alkotók munkáit is láthatóvá tette

Fotó: Oboeroeca Mánika

# Születésnap képgyűrűk a TVR magyar adásában

ÚMSZ

► Ma délután fél négytől kezdődik az TVR 1-es csatornáján a három részből álló *Képgyűrűk* című műsor, melynek képkockáit azon az előadáson rögzítették, mellyel a román országos tévéadó magyar nyelvű műsorának születésnapját és fennállását ünnepelték. Amint arról lapunkban már beszámoltunk, az 1969. november 23-án induló romániai magyar televíziózás negyvenedik évfordulóját ünnepelték a *Magyar Adás* egykori és mostani munkatársai, valamint az adás életében szerepet vállalók december 11-én a Csíki Játékszínen. A bukaresti magyar szerkesztőség egykori tagjai közül mintegy nyolcvan vettek részt a találkozón, amely neves hazai előadóművészek fellépésével jubileumi előadássá alakult.

A felvétel ma bemutatásra kerülő első részében a házigazdák üdvözlőbeszédei után a sepsiszentgyörgyi nemEZ együttes indítja a tévéműsort – áll a televízió lapunkhoz is eljuttatott közleményében. Ezután egy beszélgetés következik, melyben Nagy István műsorvezető a ma-



Tomcsányi Máriát Bodor Pál, Csép Sándor és Boros Zoltán segíti le a színpadról

gyar szerkesztőség múltjáról, jelenéről és jövőjéről faggatja Bodor Pál és Boros Zoltán egykori és Kacsó Sándor jelenlegi főszerkesztőt. Ezután Hary Judit, Székely Zselyke, Ádám János és Laczkó Vass Róbert kolozsvári művészek Kulcsár Szabolcs zongorakíséretével előadott operett-slágerei fokozták a hangulatot. A műsor első részét Cári Tibor zeneszerző és meghívottjai – Szilágyi Nóra, Boldizsár Szabolcs, Veress Albert – hangulatos zenéje zárja.

A *Magyar Adás* negyvenedik születésnapjára készült előadás második részét másnap, december 29-én kedden délután négy órától közvetíti ugyancsak az RTVI-es csatornája. Ebben a műsorban fellép a kolozsvári Knock Out együttes, majd messze földről érkezett vendégeké a szó. Józsa Erika és Demján József Ausztráliából, Virányi Attila volt Metropolis Németországból jött haza a találkozóra. Dancs Annamari is énekel, és folytatódnak a beszélgetések is, ezúttal Korodi Attila és Gáspár Attila emlékeztetnek tévén „múltjukra”, amit Kozma Attila humorista produkciója követ. ◀

## Száz szó

Lemondott Narain Dutt Tivari egy dél-indiai szövetségi állam 86 éves kormányzója, egy nappal azután, hogy az ABN Andhra Jyotti News televízióban bemutattak egy állítólag róla készült videofelvételt, amelyen egyszerre három nővel szerelmeskedett. A botrány csak tovább növeli a feszültségeket a társadalmi nyugtalanságba merült Andhra Pradeshben, ahol késik egy új szövetségi állam létrehozása és emiatt több városban erőszakba torkolló tüntetéseket tartottak. Videofelvétel-botrányokért persze nem kell Indiába szaladnunk, de úgy vélem a lemondás követendő példaként állhatna a mieink előtt. Persze, a honi mellvevőket ismertve azt is elképzelhetőnek tartom, hogy a „három nővel egyszerre” felállásra egyes korosodó honatyáink még büszkéek is lennének.

(efi)

## Röviden

### A Star Trek a legkeresettebb

A legújabb, 2009-es *Star Trek* mozifilm volt a legtöbbször letöltött (11 millió letöltés) film a torrent-oldalokon 2009-ben. A Reuters szerint a stúdió képviselői már októberben értesítették az amerikai szövetségi kommunikációs bizottságot arról, hogy a *Star Trek*-film nagyon keresetté vált a fájlmegosztó oldalakon. A második helyen a *Transformers: A gépek lázadása* áll 10,6 millió letöltéssel. A harmadik Guy Ritchie *RocknRolla* című filmje (9,4 millió letöltés), negyedik a *Másnaposok* (9,1 millió letöltés), az ötödik helyre pedig a *Alkonyat* (8, 72 millió letöltés) került.

### Terjeszkedik a Eurosport

Az arab világ 19 országa számára újított tartalmakat a Eurosport újonnan indult arab portálja. A Eurosport Arabia az arab mellett franciául is elérhető. „Az arab világ stratégiai fontosságú a Eurosport Csoport számára. A dinamikus növekvő piac több mint 268 mobil és 100 milliónál több online felhasználóval fog rendelkezni 2014-re” – mondta Laurent-Eric Le Lay, a médiavállalat elnök-vezérigazgatója.

### Hamis a legjobb természetfotó?

Hamisítás vádja érte a világ talán legtekinélyesebb természetfotó-pályázatának idei nyertesét: a spanyol José Luis Rodriguez a londoni Természetudományi Múzeum és a BBC *Wildlife* magazin által közösen kiírt éves fotópályázatra nyújtotta be művét. A kép egy farkast ábrázol, amely éppen egy fakertés felett ugrik át. A szakértői zsűri 43 ezer beérkezett fotó közül nyilvánította győztesnek Rodriguez munkáját.

## Megszűnhet az RTL és a TV2 Băsescu leváltaná Sassut?

ÚMSZ

► A *Sláger* és a *Danubius rádiók* után úgy tűnik, Magyarország két vezető kereskedelmi csatornáját is a megszűnés veszélye fenyegeti. Ezt tervezi ugyanis a sajtóértesítések szerint az RTL Klubbal és a TV2-vel Szalai Annamária politikus, az Országos Rádió és Televízió Testület (ORTT) fideszes delegáltja, ha a két tévé vezetősége nem veszi le a délutáni műsorsávról a legnézetesebb és legtöbb pénzt hozó műsorok közé tartozó *Mónika showt*, illetve *Joshi Bharatot*. „Nem adom fel a harcot, mert ennek a két műsornak el kell tűnnie a jelenle-

gi, délutáni időszávból. A januári ülészenekon írásbeli figyelmeztetésben hívnánk fel a két televíziót a törvénytörő magatartás megszüntetésére, de ha ez sem hat, még tovább mennénk. Ha nem változtatnak, akkor a testületnek kötelessége felmondani a koncessziós szerződéseket, amelyek 2012-ig élnek. Így mind a két csatorna megszűnhet” – nyilatkozta a magyarországi sajtónak az ORTT tagja. Az RTL Klub, melyet legutóbb 54 óras elstötítéssel büntettek és a TV2, melyre több mint százmillió forintos bírságot rótt ki a médiahatóság, nem kommentálja a politikus felvetését. ◀

F. I.

► Traian Băsescu a BI TV-nek adott nyilatkozatában kijelentette, hogy amíg Alexandru Sassu ül a köztelevízió elnöki székében, nem fog „fellépni” a televízió stúdióiban, kamerái előtt. Az államfő azt sérelmezte, hogy a *Román Televízió* a kampány során nem köztévénként, hanem Vântu és Voiculescu tévéinek csatlósaként viselkedett, és emlékeztette a televízió vezetését, hogy az érvényben levő audiovizuális törvény értelmében a köztévén minden jelöltet egyenlően kell kezelnie. „Sassu az államfőválasztási kampány során nagyon hely-

telenül viselkedett velem szemben, ezért nem megyek be a tévéhez mindaddig, amíg ez az ember az elnöke (...) Megpróbálok egy másik tévével megegyezni, hogy egy hónapban egyszer bemehessek a stúdióba, elmondani az állampolgároknak, hogy hányadán áll az ország, de ismétlem, amíg Sassu a *Román Televízió* elnöke, addig én oda nem megyek” – mondta az államfő, majd nagyvonalúan hozzátette, hogy annak ellenére, hogy jogában áll, nem fog megszorításokat kezdeményezni a tévé ellen, és megjegyezte, hogy ha létezik jóézés, tiltakozása nem fog válaszreakció nélkül maradni. ◀

HIRDETÉS

### Új Magyar Szó 2010-es előfizetési akciók\*

#### NYEREMÉNYAKCIÓ – FŐNYEREMÉNY EGY FUJITSU MÁRKÁJÚ LAPTOP!

**További nyereményeink:** 2 db, két személyre szóló hétvégi üdülés a székelyudvarhelyi Gondúzó és a gyimesközéploki Fatányéros Panzióban; 10 db, egyenként 100 lejes könyvcsomag, valamint 25 db., egyéves előfizetés az *Új Magyar Szóra*.

Fizessen elő 2010-re az *Új Magyar Szóra*, és nyerje meg a fenti ajándékok egyikét! Aki legalább egy hónapra előfizet, és december 22-ig beküldi szerkesztőségünkbe az előfizetést igazoló nyugta másolatát, már részt vehet a sorsoláson. Sorsolás december 29-én!

#### 1. KEDVEZMÉNNYEL EGÉSZ ÉVRE

Most csak 120 lejbe kerül az egyéves előfizetés annak, aki a szerkesztőségünk címére beküldött postai utalvánnyal, előfizetés-szervezőinknél vagy közvetlenül a szerkesztőségben fizet elő az *Új Magyar Szóra*, és egyben megspórolja a postának fizetendő szállítási költséget is.

#### 2. SZOCIÁLIS KEDVEZMÉNY -50% \*\*

Idén is gondoltunk azon hűséges olvasóinkra, akik anya-

gi nehézségeik miatt nem tudnak teljes áron előfizetni lapunkra. A kisnyugdíjasok (havi 500 lej alatti jövedelem), fogyatékkal élő személyek az előfizetési ár felét fizetik, amennyiben az előfizetési nyugta mellé másolatot csatolnak a legutóbbi nyugdíjszelvényről, illetve a szociális támogatást igazoló szelvényről.

1. Áraink évek óta nem változtak, mert ragaszkodunk olvasóinkhoz.
2. Úgy alakítottuk ki árainkat, hogy minél hosszabb periódusra fizet elő, annál kevesebbe kerül egy lap ára.
3. Egységes áraink vannak magánszemélyek és jogi személyek számára.

#### BŐVEBBEN A POSTAI UTALVÁNYRÓL

Lapunkra legegyszerűbben postai utalvánnyal fizethet elő, mert így igénybe veheti kedvezményeinket, részt vehet a nyereményakcióban és a szállítási költséget is megspórolja.

#### A postai utalvány („mandat postal”) kitöltési módja:

Destinatar: Lázár Zoltán, Editura Scripta, cím: Piața Presei Libere, nr.1, OP. 33, CP. 17., București. A szelvény hátlapján: Abonament *Új Magyar Szó*, perioada ..... (itt megjelölendő az előfizetés időtartama).

#### TOVÁBBI ELŐFIZETÉSI LEHETŐSÉGEK:

1. A postásoknál, illetve postai hivatalokban
2. Magánterjesztőknél
3. Előfizetés-szervezőinknél

**Postacímünk:** 014820 București, P-ța Presei Libere, nr.1, OP. 33, CP. 17.

**ELŐFIZETÉSI VONAL:** 031 405 4088

#### ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

1 hónapra	3 hónapra	6 hónapra	12 hónapra
15 RON	38 RON	75 RON	148 RON

\* Akcióinkban csak a postai utalvánnyal, az előfizetés-szervezőinknél és közvetlenül a szerkesztőségben előfizetők részesülhetnek. A levélben kérjük pontosan feltüntetni személyi adataikat.

\*\* A szociális kedvezményben részesülők az év végi sorsoláson kívül egyéb akciókat nem vehetnek igénybe.

**SZERDA**  
2009. december 30.

**A nap filmjei**

**DUNA Televízió, 21.00**  
**Tosca**

Puccini Tosca című operája, melyet először 1900. január 14-én mutattak be Rómában a Teatro Costanziban, elsőre bukáknak bizonyult. Az opera külföldi bemutatója viszont meghozta a sikert és több helyen játszották. A mű televíziós változatát az opera eredeti helyszínein forgatták Rómában világhíres operaezenekessel. A kritika Cavaradoszi szerepét mintha teljes mértékben Placido Domingora írták volna.



**m2, 22.00**  
**Argo**

Egy igazi profi mindenre fel van készülve - kivéve a „Magyar Valóságot”! Fekete Versace öltönyben és csúcstechnológiával felszerelve érkezik Magyarországra az az „ügymintéz”, akit a szakmájában csak a Tejesembernek hívnak. Feladata, hogy végrehajtsa egy újabb különleges megbízást: egy titokzatos ókori kincset kell megtalálnia. A „rutinmunka” azonban hamar élete legnehezebb küldetésévé válik.



**Pro tv, 10.00**  
**A Hókirálynő**

A film egy fiatal lány útját követi a babonák és legendák ismeretlen világába, ahol a legnagyobb rejtélyt a kibontakozó szerelem jelenti. Gerda apjával él az általuk vezetett szállodában, melyet elkerülnek a vendégek. Soha nem beszélnek arról az éjszakáról, amikor egy hatalmas viharban Gerda anyja meghalt. Az elszigetelt világban élő Gerda-nak csak Kai-hoz fűződő szerelme jelent megnyugvást.



**KOSSUTH RÁDIÓ**

9.40 8 és fél 10.00 Napközben 12.05 A Hely 12.30 Vendég a háznál 12.57 Harangszöveg 13.00 Déli krónika 13.30 Magánhangzó 14.04 Rádiószínház 14.30 Tebenned bíztunk 15.05 Arcvonalok 16.05 Közelről 18.30 Krónika 19.00 Közéleti ütköző 19.30 Határok nélkül 20.05 Sportvilág 20.25 Tetten ért szavak 20.50 Jó éjszakát 21.00 Rádiószínház 21.30 A nap történései 23.25 Esti beszélgetés

**BUKARESTI RÁDIÓ**

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában  
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon  
15.30 Közbeszéd - közéleti talk-show

**MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ**

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás 12.15 Miben segíthetünk? 13.05 Zenei üzenetek 14.00 Délutáni váltás, Kertészrovat 16.00 Híradás, Sport, Rádióújság 17.00 Híradás 17.15 Gazdasági magazin, Összhang 17.55 A nap hírei röviden

**KOLOZSVÁRI RÁDIÓ**

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hangoló, Meditáció: evangélikus egyházi műsor 9.50 Hírek 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek, rendezvényajánló 16.15 Interaktív szolgáltató műsor meghívottal 17.00 Nap-óra 17.30 Jazzmagazin 17.55 Hírek, műsorism.

**DUNA TV**

5.25 Magas lesen  
6.30 Gazdakör  
7.00 Hattól Nyolcig  
Benne: politika, gazdaság, kultúra, sport  
9.00 Lyukasóra (ism.)  
9.50 Duna színpad (ism.)  
10.35 A világörökség kincsei (német 1. sor.)  
10.50 Copperfield Dávid (am. filmdráma)  
12.30 Kívánságkosár  
15.00 Híradó  
15.10 Euro-Med Music Festival  
15.55 Európai kóstoló  
16.25 Zeneszínház  
17.25 Élet a viharos 50 fok alatt  
18.20 Zorro (am. kalandfilmsor.)  
18.50 Példa-Képek  
19.00 Híróra  
19.35 Mese  
20.00 Török kezdőknek (német vígj. sor.)  
21.00 Tosca (olasz operaf., 1992)  
23.00 Sukiyaki Western Django  
1.00 Sport - Esti  
1.10 Kilenc nap, kilenc szimfónia  
1.50 Vers  
2.00 Himnusz  
2.35 Carlo és vendégei (ism.)  
3.05 Vannak vidékek (magyar 1. sor.)

**TVR 1**

7.00 Hírek, sport, időjárásjelentés  
7.30 Rajzfilmek (ism.)  
8.00 Ébresztő  
9.00 Hírek, sport, időjárásjelentés  
9.15 Ébresztő  
10.10 Találkozunk szombat este (ism.)  
12.00 Folklor-kincsek (ism.)  
13.00 Déli óra  
14.00 Hírek, sport, időjárásjelentés  
14.45 Rajzfilmek  
14.50 Karácsonyi énekek  
15.00 Teleshopping  
15.30 Ők is embertársaink  
16.00 Együttélések  
17.10 Vihar a palotában (filmsor.)  
18.25 A 2009-es Sportév  
19.20 Gyémántos öv  
19.50 Sport  
20.00 Hírek, időjárásjelentés  
21.10 Trója - Az elveszett város nyomában (német kalandfilm, 2007, második rész)  
22.55 Karácsonyi énekek  
23.10 Koncert - Shanghai 2009  
0.50 A 2009-es Sportév (ism.)  
1.50 Gyémántos öv (ism.)  
2.15 Jelek (ism.)  
2.45 Sport (ism.)

**VIASAT 3**

11.45 Smallville 12.35 Jóbarátok 13.35 Csapd le, csimpánz! 14.55 Halálbiztos diagnózis 15.00 A rózsaszín párdúc bosszúja 16.55 Smallville 17.45 Jóbarátok (sor.) 18.10 Jóbarátok (sor.) 18.35 A nagy házalakítás 19.20 Meztelenül is szép vagyok! 20.15 Mesetszakács 21.10 CSI: Miami helyszínelők (filmsor.) 22.00 Esküdt ellenségek: Különleges ügyosztály

**m1**

6.25 Hajnali gondolatok  
6.50 Ma Reggel  
10.00 Booky első szerelme (kanadai filmdráma)  
11.30 Szent Pál nyomain Máltán  
12.00 Szomszédok (magyar tévéfilm sor.)  
13.01 Híróra  
13.10 Hrvatska kronika  
13.40 Ecranul nostru  
14.15 Pettson és Findus  
15.40 Karácsony a Chestnut Street-en (amerikai vígj.)  
17.05 Vad Európa (belga dokumentumf.)  
17.40 Hírek  
17.45 Körzeti híradó  
18.00 Prizma  
18.45 Kutyaelet (amerikai burleszk)  
19.30 Párizsi jóbarátok (francia tévéfilm sor.)  
20.28 Föld TV  
20.30 Híradó este  
20.50 Sporthírek  
21.05 Értelem és érzelem  
22.05 Hajónapló  
23.00 Hírek  
23.05 Memento  
23.15 Még mindig kamunk (francia vígjáték)  
1.10 Nyakék kedvesemnek  
2.35 Japán különleges élővilága  
3.25 Műsorszünet

**TVR 2**

7.00 Carabinieri (filmsor., 1. sor.)  
8.10 A jó pápa - XXIII. János (olasz életrajzi dráma, 2003, 1. sor.)  
10.10 Szórakoztató műsor  
11.30 Hírek, sport, időjárásjelentés  
12.00 Berlin, Berlin (sor., 1. sor.)  
12.30 Hírek, sport, időjárásjelentés  
12.45 Detektív tanár (sor.)  
13.15 Világutazó  
14.00 Teleshopping  
14.30 Románok hagyományai  
15.00 Együtt Európában  
16.00 Carabinieri (filmsor.)  
17.00 Kárpátok enigmái  
17.30 A világ városai  
18.00 Euronews  
18.10 Csodák (filmsor.)  
18.40 Berlin, Berlin (sor.)  
19.10 A jó pápa - XXIII. János (olasz életrajzi dráma, 2003, 2. rész)  
21.00 Bazár  
22.00 Hírek, sport, időjárásjelentés  
22.30 Tízparancsolat (amerikai filmdráma, 2006)  
0.05 Egy mosoly... négy keréken (ism.)

**SPORT.RO**

9.00 Sport.ro Hírek 10.00 Hírek 11.05 Mitica ligája 12.00 Sport.ro Hírek 12.05 Labdarúgás: Magyarország - Románia 2001 13.00 Sport.ro Hírek 13.05 Fogadás a félelemmel 14.00 Hírek 16.00 Boxbuster: Alexander Povetkin - Jason Estrada 17.00 Sport Hírek 19.00 Fogadás a félelemmel 20.00 Boxbuster 21.00 Hírek 22.00 Wrestling WWE Superstars 23.00 Boxbuster

**m2**

6.50 Ma Reggel  
10.00 Dzsungellakók  
10.10 Nyárfalevél  
10.20 A lóváltott ökrösgazdák (magyar rajzf.)  
11.00 Pizsama-parti (auszt. filmsor.)  
12.20 Nyitott stúdió  
12.30 Ájtáró  
13.01 Híróra  
13.30 Domovina  
14.25 Vigyázz, kész, rajt!  
15.45 Sophie - a nem kívánt jegyesség (német filmsor.)  
16.10 Sorstársak  
16.35 Ez történt ma reggel (ism.)  
Benne: Híradó, Sporthírek  
18.25 Jó kis bagázs (francia tévéfilm sor.)  
19.15 Magyar válogatott 20.20 Marci  
20.30 Mekk mester  
20.40 Therese nővér.com (francia film)  
21.30 Híradó este  
21.50 Sporthírek  
21.55 Időjárás-jelentés  
22.00 Argo (magyar akció-vígj.)  
23.45 Záróra  
0.40 Magyar válogatott 3.15 Chaplin, a katona (am. burleszk)  
3.55 Vezérlő fény (am. filmsor.)

**PRO TV**

7.00 Pro Tv hírek, Sport, Mi történik doktor úr?  
10.00 A Hókirálynő (am.-angol fant. kalandf., 2002)  
12.00 Fiatal és nyugtalan (amerikai sor., 1. sor.)  
13.00 Pro Tv hírek, Sport  
13.45 Én és a gorillám (am.-japán kalandfilm, 1995, 1. sor.)  
15.30 Fiatal és nyugtalan (amerikai sor.)  
16.30 Minsky, a kém-majom (kanadai film, 2006)  
18.00 Románia, szeretlek! - Húsz év szabadság  
19.00 Pro Tv hírek, Sport  
20.30 A túlélő (román akciófilm, 2008)  
22.30 Seraphim Falls - A múlt szökevénye (amerikai háborús filmdráma, 2006)  
0.30 A Hókirálynő (am.-angol fant. kalandf., 2002, 1. sor.)  
2.15 Seraphim Falls - A múlt szökevénye  
  
(am. filmdráma, 2006, 1. sor.)  
4.15 Pro Tv hírek, Sport

**ACASA**

9.00 Dona Barbara (sor.)  
10.00 Szerelmek (sor.)  
11.00 Szerelmepárlat (sor.)  
12.00 Sosem feledlek (sor.)  
13.30 Kylie koncert  
15.30 Elrabolt sorsok  
16.30 Átkozott paradicsom  
17.30 Igaz történetek  
18.30 A szerelem nevében (sor.)  
19.30 Dona Barbara (sor.)  
20.30 Szívek hullámhosszán (am. vígj., 2006)  
22.15 Éjszakai történetek  
23.15 Terra Nostra (sor.)

**RTL KLUB**

7.30 Top Shop  
8.00 Kilyókklub: A mentőcsapat, Björn macsó kalandjai, Tom és Jerry  
  
9.30 Disney-rajzfilmsorozat: Tigris és Micimackó  
11.00 Fókautók bandája (amerikai vígjáték)  
12.20 Vasakat (amerikai kalandf.)  
14.20 Mi van, doki? (amerikai vígj.)  
16.00 A maszk fia (am.-német vígj.)  
17.35 A szomszéd nője mindig zöldőbb (amerikai vígj.)  
19.30 RTL Klub Híradó  
20.00 Fókusz - Közzolgalmati magazin  
20.30 Tök alsó (am. vígj.)  
22.05 A Pusztító (amerikai akciófilm)  
Közben: RTL-hírek  
22.20 Szeretném ha szeretnél (am.-német vígj.)  
Utána: RTL-hírek  
0.10 A gyilkos nem felejt 1.rész (amerikai krimi)  
1.35 A gyilkos nem felejt 2.rész (amerikai krimi)  
2.55 Műsorszünet

**ANTENA 1**

6.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés  
8.00 Jó reggelt Razvannal és Danival  
10.00 A rejtélyes sziget (amerikai kalandfilm, 2005, 3. rész)  
11.00 Vidám történetek  
12.00 Szindbád kalandjai (sor.)  
13.00 Híradó, Sport, időjárásjelentés  
14.00 Egy rém rendes család (filmsor.)  
14.30 Columbo: Gyilkosság a műtőasztalon (amerikai krimi, 1973)  
16.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés  
17.00 A Bermuda-háromszög rejtélye (am. minisor, 2005, utolsó rész)  
19.00 Híradó, Sport  
21.00 Kikezdesz a szökékel? - szórakoztató műsor  
22.00 Szórakoztató műsor  
23.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés  
23.45 Gáztámadás (amerikai akciófilm, 2002)  
1.45 Egy rém rendes család (amerikai filmsor., 1. sor.)  


**FILM+**

8.25 Várj, míg világos lesz! (krimi)  
10.00 Televíziós vásárlás  
13.35 Murdoch nyomozó rejtélyei (kan. krimisor.)  
15.10 Programozott halál (am. thriller)  
16.50 Fehér sárkány, vörös tigris (akciófilm)  
18.35 Dr. Végzet (am. akciófilm)  
20.10 Mentőosztag (am. akcióthriller)  
22.00 Végzetes kitérő (am. horror)  
23.35 Boszorkányos időszak (am. horror)

**TV2**

6.25 Teleshop  
7.00 Két Testőr (ism.) - Életmódmagazin  
7.25 Tv2 matiné  
Benne: TinTin kalandjai, Született képek  
9.45 Mókás állatvilág (angol term. sor.)  
10.15 Howard, a kacsa (amerikai vígjáték)  
12.15 Kutyám Jerry Lee 2. (amerikai akció-vígjáték)  
14.00 A pacák (amerikai vígjáték)  
15.45 Merlin 2. - A varázslóinas (amerikai-kanadai kalandfilm)  
17.30 Szellemirtók (amerikai vígjáték)  
19.30 Tények - Hírműsor Utána: Skandináv lottó sorsolás  
20.05 Pofa be! (francia akció-vígjáték, 2003)  
21.40 Az eltakarítottó  
  
(angol vígjáték, 2005)  
Közben: Kenőcsorsolás  
23.35 Akire büszkék vagyunk! - A hónap dolgozója! (amerikai vígjáték)  
1.20 Szilveszteri durranások (angol filmdráma)  
3.10 Műsorszünet

**PRIMA TV**

7.00 Kandikamera  
7.30 Flash Gordon (amerikai filmsorozat, 1. sor.)  
8.20 Sport Florentinával - sportműsor  
8.30 Teleshopping  
9.00 Robotgladiátorok (amerikai animációs film, 2002)  
10.30 Rajzfilmek  
11.30 Flash Gordon (amerikai filmsor., első rész)  
12.30 Teleshopping  
13.00 Kandikamera  
13.30 Teleshopping  
14.00 Mobiltelefon (reality show)  
15.00 Férjhez adható lányok (ism.)  
16.00 George szigete (kanadai kalandfilm, 1989)  
18.00 Hírek, Időjárásjelentés  
19.00 Sport  
19.30 Kötelkedők krónikája - szórakoztató műsor  
22.30 Effektus 30 (ism.)  
23.00 San-Antonio (koprod. film, 2004)  
1.00 Hírek, Sport, Időjárás  
2.00 Mobiltelefon (reality show, 1. sor.)  
3.00 Kötelkedők krónikája - szórakoztató műsor (ism.)

**KANAL D**

7.00 Mondd mennyibe kerül (ism.)  
8.00 Mulatós (ism.)  
9.45 Teleshopping  
10.00 Menyet anyának  
12.30 Hírek 13.15 Az ajkáról a szívedig  
15.00 Tereferé Bahmuval (talk show)  
17.00 Kisasszonyok  
18.30 Hírek 19.30 Mondd mennyibe kerül  
20.30 Casper (amerikai film, 1995)  
22.30 Bűnös szándék (amerikai krimi, 1997)  
0.30 Hűtlen játékok (cseh-szlovák film, 2003)

**HÍR TV**

7.00 Paletta (ism.)  
7.30 Lapzárta (ism.)  
Vitaműsor újságírókkal  
8.00 Híradó  
Friss napi információk  
9.05 Rájátszás (ism.)  
10.05 Szilvett (ism.)  
11.05 Panaszkönyv (ism.)  
11.30 Riasztás (ism.)  
12.05 Vonalban (ism.)  
Interaktív politikai show-műsor  
13.00 Déli híradó  
13.30 Hungarorama, Közvetlen ajánlat  
14.05 Lapzárta (ism.)  
14.30 Paletta (ism.)  
15.05 Kő kövön (ism.)  
17.05 Arcok a liftben (ism.)  
17.30 Paletta  
18.00 Híradó  
18.30 Iskolapélida  
19.05 Vonalban  
Interaktív politikai show-műsor  
20.00 Híradó  
Friss napi információk  
21.05 Rájátszás  
22.00 Híradó  
22.35 Lapzárta  
Vitaműsor újságírókkal  
23.05 Negyedik (ism.)  
23.30 BBC Click  
A BBC informatikai magazinja  
0.05 World Híradó  
0.30 Iskolapélida (ism.)

**DISCOVERY**

7.00 Amcsi motorok  
8.00 Harc az elemekkel  
9.00 Nagy durranások - Glasgow  
10.00 Csúcsmotorok - Kawasaki  
11.00 Újjáépítők  
12.00 LA Ink - Funny Farm  
13.00 Hogyan csinálják?  
14.00 Állítólag... - A földrengésgép  
15.00 Katasztrófa, ahogy én láttam  
16.00 Mocsári favágók - Harc a túlélésért  
17.00 Verminators  
18.00 Nagy durranások - Fort William  
19.00 Túlélés törvényei - Dominikai köztársaság  
20.00 A legnehezebb munkák - Pirotechnikus  
21.00 Hogyan készült? - Trombiták  
22.00 Ördöglakat - Emberi katapult  
23.30 Túlélés törvényei - Alabama  
23.30 Harc az elemekkel  
23.30 Rács mögött külföldön  
0.30 Dühöngő világ  
1.30 A félelem óceánja  
3.30 Csúcsmotorok - Bimota és Alpinestars  
4.30 Túlélés törvényei

**HALLMARK**

9.00 Angyal a családban (sor.)  
11.00 Karácsonyi kalandok (víg.)  
13.00 McLeod lányai (auszt. sor.)  
14.00 Amy-nek ítélve (sor.)  
15.00 Anna Karenina (angol sor. 1.rész)  
17.00 Anna Karenina (angol sor. 2. rész)  
19.00 A Partiórség (auszt. sor.)  
20.00 Amy-nek ítélve (am. sor.)  
21.00 Órangyal (am. filmsor.)  
22.00 A médium  
0.00 Találkozunk Karácsonykor!

**December 28., hétfő**

Az év 53. hete, eltelt 362 nap, hátravan 3 nap

Ma **Kamilla** nevű olvasóinkat köszöntjük. A Kamilla a latin Kamill férfinév női párja, jelentése: nemesi születésű, aki az áldozatoknál szolgált. Holnap **Tamás, Tamara** napja van.

**Évforduló**

- 1836-ban Mexikó elnyerte függetlenségét Spanyolországtól.
- 1903-ban született Neumann János amerikai magyar matematikus, a számítógép kifejlesztője.

**Esemény**

1500 óta aprószentek napja

**Vicc**

Két horgász a Balaton-parton:  
– Mennyi az idő?  
Mire a másik:  
– Hát még a szünnyog.

**Recept**

**Fűszeres datolyatorta**  
**Hozzávalók:** 40 dkg vajos tészta, száraz bab, 24 datolya, 5 dkg dió, 10 dkg margarin, 15 dkg barna cukor, 3 tojássárgája, 1 kávéskanál mézessütemény-fűszerkeverék, 2,5 dl tejszínhab.

**Elkészítése:** A tésztát 30 cm átmérőjű kerek tortaformába simítjuk. Zsírpapírral lefedjük, majd száraz babbal megszórjuk, és meleg sütőben aranyszínűre sütjük. A papírt és a babot levesszük róla, és a tüzet langyosra mérsékeljük. A datolyákat kimagozzuk, és apróra vágjuk. A diót durvára vágjuk. A margarint a cukorral, a tojássárgájával, a datolyával, a dióval és az őszi fűszerrel habosra keverjük. A masszát a tortalapra öntjük, és 30-35 percig sütjük, míg a teteje megkeményedik. Tejszínhabbal vagy vaníliakrémmel tálaljuk.

**Ma**

**A következő napok időjárása**

**Kedd**  
Derült, napos idő lesz, de nyugaton délután már többször erősen megnövekszik a felhőzet.  
1°C, 5°C (Bukarest)

**Szerda**  
Gyakran lesz erősen felhős az ég, nyugaton és északon többfelé várható eső, záporosó.  
5°C, 4°C (Bukarest)

**Készült: Magyarországon az Országos Meteorológiai Szolgálatnál**

Jelleg	Délutáni hőmérséklet	Holnap hajnali hőmérséklet
Arad	napsütés felhőkkel	5°C
Brassó	borongós idő havazással	0°C
Bukarest	esőre, záporokra számíthatunk	4°C
Csiksereda	borongós idő havazással	0°C
Kolozsvár	borongós idő havazással	2°C
Marosvásárhely	borongós idő havazással	3°C
Nagyvárád	napsütés felhőkkel	5°C
Szatmárnémeti	felhős idő hózáporokkal	2°C
Temesvár	napsütés felhőkkel	6°C

eleinte még sokfelé felhős lesz az ég, majd felszakadozik, csökken a felhőzet, és több órára kisüt majd a nap. Többfelé valószínű csapadék, eső, zápor, havazás egyaránt előfordulhat.

**Gondolatjel**

Visky István rovata

A bölcsesség nem állomás, ahová egyszer megérkezel. A bölcsesség maga az út és a te bölcseséged az, ahogyan utazol rajta. Aki túl sebesen vágtat, nem látja a tájat. A modern ember mindig meg akar érkezni valahová. Ezért ma már az utazás egy gyors helyváltoztatás, nem pedig haladás és megélés, mint régen volt. Az utazás

maga is tanít. Türelem, bölcsességet, figyelmet. A bölcsesség nem egy hely vagy esemény, amit el lehet érni, hanem maga a folyamat, az állapot, miközben életünk helyszíneire és eseményeihez elérkezünk. Mint ahogy minden éneknek nem csak szövege, de dallama is van, úgy az életnek is megvan a maga módja. Ez pedig a bölcsesség.

**Horoszkóp**

**KOS (III. 21.–IV. 20.)**

Pályáján meredek ívben kaptat felfelé, nem árt az óvatosság. Ha elszédül, lezuhanhat, és minél magasabban áll, annál nagyobb eshet.

**BIKA (IV. 21.–V. 20.)**

Tökéletesen elfoglalják nagyratörő terveit. Ma még bízhat a megvalósításukban: ereje, küzdőképessége kifogástalan.

**IKREK (V. 21.–VI. 21.)**

Ha mindig ilyen türelmes tudna lenni, sok kellemetlenségtől kímélné meg magát. Olyan olajozottan megy minden, hogy már gyanakodni kezd.

**RÁK (VI. 22.–VII. 22.)**

Olyan feladatba vág bele, amellyel már régóta kacérkodik, de mindig úgy gondolta, hogy ez már meghaladja erejét. Az előjelek nem túlságosan kedvezőek.

**OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)**

A feladott játszmánál még mindig jobb, ha úrrá lesz büszkeségén, és nem egyedül próbálja elvégezni a munkát. Igaz, akkor a dicsőségen is osztoznia kell, s ez már igencsak nehezebbre esik.

**SZŰZ (VIII. 24.–IX. 23.)**

Telefonon próbálja elintézni minden dolgát. Kilencvenszázalékos eredményére nem lesz büszke, de nincs is szégyellni valója.

**MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)**

Rendeteg élményt képes ma befogadni, s pontról pontra mindent megőriz az emlékezetében. Alkalmas ez a nap múzeumlátogatásra, színházi előadásra.

**SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)**

Nem remélte, hogy a múltkori baklövés után még felkéri munkára, de örül, hogy újra bizonyíthat. Összpontosítson jobban, s meglátja, nem is olyan nehéz precíz munkát végezni.

**NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)**

Nézz meg, mi rejtőzik a szavak mögött, s ha tud, iparkodjék megbízható információkat szerezni róla. Csak így képes ugyanis érdemben nyilatkozni.

**BAK (XII. 22.–I. 20.)**

Annyira készült erre a napra. Jól bevásárolt, mindenkit meghívott, aki az Ön számára fontos, s most mégsem az történik, amire várt.

**VÍZÖNTŐ (I. 21.–II. 19.)**

Ma ismét nagyon büszke lehet magára. Telfjesítményei kimagaslóak, és újabb sikereket zsebelhet be. Vigyázzon, nehogy bajba keverje az elbizakodottsága.

**HALAK (II. 20.–III. 20.)**

Érthető, hogy szereti, ha dicsérik, ünneplik, de tegyen különbséget a barátok őszinte és a vetélytársak kelletlen gratulációi között.

**Hegyen-völgyön**

A helybeliek szerint a hegyek között él egy Helmuth nevű torszülött, aki nemi erőszakot követ el a turistákon és megeszi a csokoládéjukat! Nagyon jópofa! Imádom a folklórt...

Horváth István

***	AZ IRÁNYÁBÓL	MINDJÁRT ELEINTE	ADATLAP ROVATA	NYÍR FÉLE FA	A TÖBBES SZÁM JELE	GOGOL IRÁSA	KIPLING KIGYOJA	SZEGECS. CSAPSZEG	AZ ELSŐ KASZALAS
VÍZI ROBBANÓ-SZERKEZET									
BETELT A POHÁR					ABEL TESTVÉRE				
MÉLYBE HAJÍTÓ					NÉZ, PILLANT		KETTŐS BETŰNK		AZ ITTENI DOLGOT
NADRÁG-SZIJ			MENZAI RÁADÁS						
... JASIN; EGYKORI FOCISTA			EZ IS MADAR!		HÉZAG				RÖVID KÖTŐSZÓ
KÉRDŐ-SZÓCSKA		ÜGYET LE-BONYOLÍT			CSEPPET SEM KEMÉNY!				FELFOG
***	PROPOR-CIÓ	NOSZAI GYERŰNK!					FRANCIA SZIGET		GYŰMÖLCS NEDVE
NEM KIELEGÍTŐ	EMELET (RÓV.)								
... DICK; EGYÜTTES									ISTVÁN KIRÁLY APJA

**új magyar szó**

**Szerkesztőség és kiadó:**  
013 701 Bukarest, P-ja Presei Libere nr. 1, corp B, etaj III, cam. 342-353 Telefon: 031/405-4088, Fax: 021/317-8847, E-mail: office@maszol.ro

**Mb. felelős szerkesztő:**  
Salamon Márton László

**Vezető szerkesztő:**  
Cseke Péter Tamás

**Vezető publicista:**  
Ágoston Hugó

**Főmunkatársak:**  
Bíró Béla, Lokodi Imre, Simon Judit, Székedi Ferenc, Szűcs László

**Szerkesztők:**  
Moldován Árpád Zsolt (Aktuális), Bogdán Tibor (Hátér), Darvas Beáta (Kultúra), Nagy Vajda Zsuzsa (Gazdaság), Turós-Jakab László, Vásárhelyi-Nyemec Réka (Sport), Farkas István (Média), Orosz Anna (Életmód), Szonda Szabolcs (Szinkép)

**Olvasószerkesztők:**  
Osváth Annamária, Szász Pólika

**Tudósítók:**  
Antal Erika – 0788-760573 (Marosvásárhely), Sipos M. Zoltán – 0728-780582 (Kolozsvár), Totka László – 0770-101571 (Nagyvárád), Horváth István – 0788-822442 (Csiksereda), Kovács Zsolt – 0788-715766 (Sepsiszentgyörgy), Csibi Márta – 0749-462069 (Gyergyószentmiklós), Kánya Gyöngyvér – +36 20 532 8751 (Budapest), Mayla Júlia – 0745-682401 (Beszterce), Fleischer Hilda – 0788-715712 (Bukarest), Sike Lajos – 0788-715687 (Szatmárnémeti), Tamás András – 0744-781709 (Nagyenyed)

**Képszerkesztő:**  
Tofán Levente

**Grafikus:**  
Horváth István

**Tördelőszerkesztők:**  
Lórincc Imola, Mihăiteanu Albert



**Adminisztrációs igazgató:**  
Szentiványi Márta

**Terjesztési menedzser:**  
Béres Attila – 0788-318353, Sarkadi Sándor – 0788-715760

**Területi megbízottak:**  
Baricz István – 0788-488739, Erdős Lajos – 0741-424094 (Gyergyó), Gyurka Lajos – 0788-488740 (Harghita), Tósa András – 0788-715481 (Kolozs, Szilágy)

**Jogtanácsos:**  
Czédly József

Hirdetési ajánlat a honlapon és a szerkesztőségben. Előfizethető a Román Postánál (katalógusszám: 19302), a Rodipet-kirendeltségeknél, pénztulvánnyal (mandat postal) közvetlenül a szerkesztőségénél és előfizetés-szervezőinknél. Forgalmazza a Rodipet és magánterjesztők.

**Előfizetési díjak:**  
1 hónapra 15 lej,  
3 hónapra 38 lej,  
6 hónapra 75 lej,  
12 hónapra 148 lej

Nyomda: Garamond (Kolozsvár)

ISSN 1841-5520

Az Új Magyar Szó bármely részének másolásával kapcsolatos minden jog fenntartva. Értesítéseket átvenni csak az Új Magyar Szóra való hivatkozással lehet. A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy a beküldött leveleket rövidítve, illetve szerkesztve közölje.

**A Romániai Peldányzám-auditáló Hivatal (BRAT) tagja**

MÉDIAPARTNEREK

**agnus**  
RADIO 88.3 FM  
naponta 03-08 és 12-15,  
csütörtökön 19-23 óra között  
a világhálón:  
www.agnusradio.ro

**Slager Radio**  
A napnap legnagyobb slágerrel,  
a mai legújabb slágerrel

**rtm**  
MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIO  
98.9 FM

**Paprika rádió**  
fülön csíp  
95,1 fm

**Kolozsvári radio**  
95,6 MHz  
909, 1593 kHz  
**Prima Rádió**  
87,9 MHz

**r-a-d-i-o**  
fata  
88.1

## Mátyus Ervin az év sportolója

Czibalmos Ferenc-Attila

► Az idei kempó-világbajnokságon két egyéni aranyérmet szerzett Mátyus Ervinnek (képin-kön) ítelték az év sportembere címet Marosvásárhelyen, a Kultúrpalota Tükörméhen megtartott évzáró gálán. A helyi Mureşul színeiben versenyző sportoló edzőjét, Horváth Attilát a tréner rangsorában díjazták a második helyen, ott Seres Sándort, a Romgaz Elektromaros teketrénerre lett az első. A hagyományokhoz híven külön elismerést kaptak a legjobb egyéni sportolók, a legjobb eredményeket elérő csapatok, a fiatal reménységek és az egykori legendás sportolók is, így az egykori atléta Nagy József, vagy a volt kézilabdázó Soós Rozáliát is jutalmazták. Az év csapata a Romgaz Elektromaros országos bajnok női együttese lett, az olimpiai sportág képviselői közül a birkózó Adrian Re-corean végzett az első helyen, míg a reménységek rangsorában a kerékpározó Gyurka Zsuzsanna vehette át a legjobbnak járó díjat. ◀



# Petrescu lemondott

Labdarúgás

V. Ny. R.

► „Közös megegyezéssel szerződést bontottunk Dan Petrescuval” – erősítette meg az Urziceni-i Unirea vezetőedzőjének lemondásáról szóló híreket Felix Grigore, a élvonalbeli futballcsapat klubjának ügyvezető igazgatója. A ialomíaiak tréner szerint egy oroszországi gárdánál, a Moszkvai Dinamónál akarja folytatni pályafutását, ahol sokkal több pénzt keres majd, mint itthon. Sajtóinformációk szerint viszont nem csak az anyagi érdek ösztönözte távozásra az év edzőjének választott Petrescut, hanem az is, hogy a klubtulaj több labdarúgóját is el szeretné adni a télen. Dumitru Bucşaru nem beszélt a trénerrel való nézeteltéréséről, de nem is marasztalta őt. Annyit mondott, hogy barátságos viszonyban váltak el, s megérti Petrescut, hogy jobbat szeretne magának. „Ez az edzők élete, jönnek és mennek. Kezet fogtunk, szerencsét kívántunk egymásnak. Én minden jót kívánok neki a továbbiakban” – nyilatkozta a klubtulaj.

Bár a sikeredző távozásáról szóló pletykák már napokkal korábban felröppentek, a ialomíai együttes játékosait mégis megdöböntette a hír. „Nagy ütés ez nekünk – mondta Marius Onofraş, a csapat csatára – Ha rajtunk múlna, bármit megtennénk, hogy maradásra bírjuk. Amíg alá



Az év edzője, Dan Petrescu távozik az Urziceni-i Unirea kispadjáról. Fotó: Mediafax

nem írják a szerződésbontást (szerk. megjegyzés: máig) én még bízom abban, hogy visszatér. Kár, minden eredményünket vele értük el. Nem tudjuk, mi lesz ezután.” A középpályás Iulian Apostol is meglepte Petrescu döntése, a csapatkapitányt, George Galamazt pedig sokkolta a hír. „Ha a tulaj azt mondta, hogy Dan Petrescu már nem a csapat edzője, akkor az úgy van. Sokkhatás alatt vagyunk, nehezen találjuk a szavakat. Nem bújhatok a bőrbe, ő tudja, hogy miért döntött így, nekünk nincs mit kommentáljunk” – mondta.

Petrescu még 2003-ban, a második ligás Sportul Studentesc kispadján kezdte edzői pályafutását, majd a Rapid és a Krakói Wisla után ugyanoda tért vissza. Az Urziceni irányítását 2006-ban vet-

te át, akkor, amikor az együttes feljutott az élvonalba. Itt sikerült egy ütőképes csapatot összeállítania, olyannyira, hogy a 2008–2009-es szezonban megnyerte a Liga I-es pontvadászatot, kupadöntőt játszott, s a Bajnokok Ligája csoportkör harmadik helyén zárva tavasszal az Európa Ligában szerepelhet a gárda.

A szerződésbontás aláírását mára tervezik, majd egy sajtótájékoztatón bővebb magyarázatot ígérnek a történetekre. „A sajtótájékoztatón minden kérdésre válaszolunk. Most csak ennyit mondhatok” – jelentette ki Mihai Stoica, a klub menedzsere, akit bevalása szerint „szíven ütött” Petrescu távoása. Most új tréner után néz, s úgy tervezi, hogy külföldi szakembert hoz a címvédő kispadjára. ◀

## Röviden

Elfogták Farkas Pétert

Egy andorrai hotelben fogta el a helyi rendőrség a tavaly november óta szökésben levő Farkas Péter olimpiai bajnokot december 26-án éjszaka – erősítette meg vasárnap sajtótájékoztatóján Tóth Gábor budapesti rendőrfőkapitány az MTI értesülését. A vezérőrnagy ismertetése szerint Farkas Péter – aki öccse jogosítványával igazolta magát – jelenleg kiadatási letartóztatásban van. Tóth Gábor nem kívánt becsleskebe bocsátkozni arról, hogy mikor hozzátják haza az elítélt sportolót, csak annyit mondott, hogy szerinte „rövid időn belül”.

Ionuţ Badea a Curtea de Argeş új vezetőedzője

Ionuţ Badea lett a Curtea de Argeş-i Internaţional élvonalbeli futballcsapatának új vezetőedzője. A Piteşti-i Argeş másodosztályú együttesének volt szakvezetője a menesztett Ştefan Stoicát váltja a kispadon.

Pacquiao perel

Ha a ringben nem is, a bíróságon összecsapathat egymással Manny Pacquiao és Floyd Mayweather jr., miután a Fülöp-szigeteki bokszoló közölte: be fogja perelni az amerikaiakat, amiért doppingvádval illették őt. A jelen profi ökölvívásának legmagasabbban jegyzett két, egyformán többszörös világbajnok alakja eredetileg március 13-án Las Vegasban, a szorítóban találkozott volna, ám a kesztyűs ütközetből a jellek szerint semmi nem lesz, miután Bob Arum, Pacquiao mérkőzésszervezője csütörtökön bejelentette az amúgy világszerte hatalmas érdeklődés övezte meccs lefújását. Tette ezt arra hivatkozva, hogy számukra elfogadhatatlan az úgynevezett olimpiai rendszerű doppingvizsgálat, amelyet különben Mayweather menedzsmentje kezdett el szorgalmazni egyre erőteljesebben, nem hallgatva el ama gyanút, hogy megítélésük szerint a filippinó nem tiszta módszerekkel érte el eddigi eredményeit.

Horváth Anna végzett az élen

Két marosvásárhelyi sportoló, Horváth Anna és Doina Baciu végzett az élen a Román Tekezővetség év végi ranglistáján. Az év tekézőjévé választott Horváth Anna és Baciu a helyi Romgaz Elektromaros felnőtt csapatát erősíti, s tagjai a román válogatottnak is. Előbbi mind egyéniben, mind csapatban országos bajnokságot nyert, és Seres Sándor irányítása alatt a jövő évi, ausztriai Ritzingben esedékes világbajnokságra készül.

Ötvenéves a Mureşul Sportklub

Fennállásának ötvenedik évfordulóját ünnepelte a napokban a Marosvásárhelyi Mureşul Sportklub. Kezdetben tizenhárom sportág képviselőit foglalkoztatta az egyesület, már a csupán hét szakág maradt: birkózás, kajak-kenu, kerékpár, atlétika, úszás, gyorskorcsolya és keleti harcművészet. Az évfordulós gálán jelen voltak többek között egykori edzők, sportolók, szakvezetők, így Mircea Bidiga, a klub első elnöke, Horaşiu Cioloboc, a jelenlegi elnök, Nagy József egykori Balkán-bajnok és többszörös országos bajnok diszkoszvető, Lucian Logigan országos bajnok hegyi kerékpáros.

A Dinamo áll az élen

Huszonnyolc pontjával a Dinamo áll az élen az élvonalbeli felnőtt férfi vízilabdabajnokság tabelláján, de négy mérkőzéssel kevesebbet játszott, mint a jelenleg második és eddig veretlen címvédő Nagyvárad VSK, amely eddig 24 pontot gyűjtött. A Steaua egyelőre szintén 24 ponttal a harmadik, a Rapid, az Arad, a Sportul, a Kolozsvár és a Nagyvárad Crişul előtt. A pontvadászat január 9-én folytatódik.

## Gólképtelen volt a Chelsea

Labdarúgás

Turós-Jakab László

► Nemcsak hogy nyerni nem tudott, de még gólról sem futotta a Chelsea erejéből az angol labdarúgó Premier League 19. fordulójában: Birminghamben 0-0 lett a végeredmény. **További eredmények:** Fulham–Tottenham 0-0, West Ham United–Portsmouth 2-0, Manchester City–Stoke City 2-0, Sunderland–Everton 1-1, Wigan Athletic–Blackburn Rovers 1-1, Burnley–Bolton Wanderers 1-1, Liverpool–Wolverhampton Wanderers 2-0. Az Arsenal–Aston Villa és a Hull City–Manchester United mérkőzéseket tegnapi lapzártánk után játszották. Az összetettben Chelsea (42) vezet a Manchester United (37), az Arsenal (35), az Aston Villa (35) és a Tottenham Hotspur (34) előtt. Őszi bajnokot avattak Franciaországban is, a címvédő Bordeaux 2-1-re nyert Toulouse-ban és kilenc pont előnnyel várja a jövő évi folytatást. **A 19. forduló többi eredménye:** Lens–St. Étienne 1-0, Le Mans–Monaco 1-1, Lorient–Valenciennes 3-2, Olympique Lyon–Montpellier 1-2, Olympique Marseille–Auxerre 0-2, Nancy–Lille 0-4, Nizza–US Boulogne-sur-Mer 2-2, Paris St. Germain–Grenoble Foot 4-0, Sochaux–Stade Rennes 2-0. A 43 pontos Bordeaux-t a Lille (34), a Montpellier (33), a Marseille (32), az Auxerre (32) és a Lyon (30) követi az összetettben. ◀

## Útnak indult a válogatott

Kézilabda

ÚMSZ

► Nem volt sok ideje karácsonyozni a román férfi kézilabda-válogatott tagjainak, hiszen el kellett utazniuk Macedóniába egy felkészülési tornára, hogy ma és holnap Szkopjében gyakoroljanak a helyi válogatott legjobbjáival. A fiúk a 2011-es világbajnokság selejtezőjének januári rájátszására edzenek, s céljuk, hogy visszaverekedjék magukat a sportág élvonalába.

A csapat irányítását, mint ismert, ismét Radu Voinea látja el, aki Aihan Omer eltiltása miatti

leváltását, valamint Petru Ghervan visszavonulását követően ebben a hónapban vette át a tisztséget. „Rosszkor jött ez a torna. A fiúk egyenesen az ünneplésből jöttek vissza, még egy edzést sem tudtunk tartani” – magyarázta a szövetségi kapitány, aki a macedónok elleni barátságos mérkőzéseken nem számíthat sem Jurcă, sem Şania, sem pedig Stănescu játékára. Rajtuk kívül viszont elutazott két kapus, Popescu (Konstancai HCM) és Szabó (Kolozsvár), valamint Sabău, Csepregi, Mureşan, Savodeac, Toma (mind a Konstancai HCM-től), Ciubotariu, Fenici, Rohozeanu, Irimescu (Resica-

bánya), I. Stamate, Novanc, Georgescu (Steaua), Onyejeke (Bákó), Stamate (Nagybányai Minaur) és Ghionea (Szeged). Románia legjobbjai ma és holnap is 18.50 órától lépnek pályára.

A Román Kézilabda-szövetségnél (FRH) amúgy mára tervezik a tisztújító közgyűlést, ahol a jelenlegi elnök, Cristian Gaşu, mellett Mihai Marinescu és Robert Licu pályázik a vezetői tisztségre. Csakhogy az ünnepek miatt elképzelhető, hogy mégis elhalasztják a választást, sajtóinformációk szerint lehet, hogy csak január 10-én fognak szavazni a FRH vezetőségének összetételéről. ◀



Románia férfi kézilabda-válogatottja ma Macedóniában lép pályára egy felkészülési tornán

Fotó: Mediafax